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ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 

Α. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ - ΣΚΟΠΟΣ 
Το Πρόγραμμα έχει ιδρυθεί το 2003 (ΦΕΚ 1501Β’/10.10.2003). Αρχικά προέβλεπε να 
αποτελεί την μοναδική οδό για την εγγραφή στο Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών του 
Τμήματος.  Στη συνέχεια τροποποιήθηκε το 2015 (ΦΕΚ 2380Β’/6.11.2015), ενώ 
«επανιδρύθηκε» το 2018 (ΦΕΚ 2915Β/19.7.2018) και ακολούθησε ο Κανονισμός του 
Προγράμματος την ίδια χρονιά (ΦΕΚ 4620Β/18.10.2018).  Το ΠΜΣ του Τμήματος Οικονομικών 
Επιστημών «Οικονομική Επιστήμη» λειτουργεί σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 4485/2017.  
Μετά την ψήφιση του Ν. 4957Β/2022 (ΦΕΚ 141Α/21.7.2022) οι σχετικές διατάξεις 
προσαρμόστηκαν ώστε να ικανοποιούν τα οριζόμενα στο νέο νόμο. Ο νέος Κανονισμός 
Σπουδών δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ τον Αύγουστο του 2023 (ΦΕΚ 4984Β/9.8.2023). 
 
Η ραγδαία εξέλιξη στον χώρο των οικονομικών επιστημών έχει δημιουργήσει αφενός 
αυξημένες απαιτήσεις στους νέους επιστήμονες για θεωρητική και τεχνική γνώση 
προκειμένου να αντεπεξέλθουν στον διεθνή ανταγωνισμό.  Αφετέρου όμως η ίδια η επιστήμη 
έχει εν μέρει απωλέσει την συνάφεια με τα πραγματικά προβλήματα της οικονομίας και – 
ενώ κατατάσσεται στις κοινωνικές επιστήμες – (Βλ.  Narrow Field 031 Social and behavioural 
sciences στο ISCED-F) έχει απομακρυνθεί από την κοινωνική της διάσταση.  Η κυριαρχία μίας 
μόνης «ορθόδοξης» θεωρίας έχει αφαιρέσει από πολλούς ερευνητές τη δυνατότητα να 
σκεφτούν πρωτότυπα και με διαφορετικό τρόπο.  Οι νέοι ερευνητές και ερευνήτριες πρέπει 
να διαθέτουν μια εξαιρετική γνώση του θεωρητικού και τεχνικού υπόβαθρου της κυρίαρχης 
θεωρίας, χωρίς όμως να χάνουν την κοινωνική διάσταση της επιστήμης τους και τη γνώση 
εναλλακτικών σχολών σκέψης, που θα τους δώσει τη δυνατότητα να είναι ερευνητικά 
πρωτότυποι και δημιουργικοί. 
  
Οι στόχοι του ΠΜΣ «Οικονομική Επιστήμη» του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών του ΕΚΠΑ 
είναι  
 
• η δημιουργία επιστημόνων, που θα παράγουν νέα γνώση στην οικονομική επιστήμη 
• η εκπαίδευση νέων ερευνητών, οι οποίοι θα μπορούν να παράγουν και να 

επεξεργάζονται αυτήν τη γνώση, αναπαράγοντας την ακαδημαϊκή και ερευνητική 
κοινότητα  

• οι απόφοιτοι του προγράμματος να έχουν γνώση των σημαντικών θεωρητικών 
ζητημάτων και των σημαντικότερων μεθόδων ανάλυσης που βρίσκονται στο 
επίκεντρο του προβληματισμού της σύγχρονης οικονομικής επιστήμης 

• η πρωτοποριακή προσέγγιση, η οποία να αναδεικνύει όλες τις διαστάσεις της 
οικονομικής επιστήμης, αλλά και τις θεωρητικές διαφορές μεταξύ των διαφορετικών 
σχολών οικονομικής σκέψης 

• η δυνατότητα οι απόφοιτοί του να συνδέουν τις θεωρητικές προσεγγίσεις με 
ζητήματα οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής  

• η δυνατότητα να λειτουργήσουν ερευνητικά σε διεθνές και διεπιστημονικό επίπεδο 
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• η δυνατότητα για μια ολοκληρωμένη και πολύπλευρη γνώση που θα τους επιτρέψει 
να λειτουργήσουν ως ανώτερα και ανώτατα στελέχη στον ιδιωτικό και δημόσιο 
τομέα  

• Ειδικότερα, το ΠΜΣ «Οικονομική Επιστήμη» με το επίπεδο των γνώσεων που παρέχει 
δίνει τη δυνατότητα για απ’ ευθείας συνέχιση των σπουδών σε διδακτορικό επίπεδο 
που θα τους επιτρέψει την απασχόλησή τους σε ιδρύματα τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης και σε ερευνητικά κέντρα του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. 

 
Το Πρόγραμμα παρέχει την ελάχιστη απαραίτητη γνώση ώστε οι απόφοιτοί του να δύνανται 
να λειτουργήσουν αυτοδύναμα ως επιστήμονες οικονομολόγοι συμπληρώνοντας τις γνώσεις 
που έχουν αποκτήσει από το πτυχίο τους.  
 

Μαθησιακά αποτελέσματα:  
Με βάση τα ανωτέρω, το ΠΜΣ «Οικονομική Επιστήμη» του Τμήματος Οικονομικών 
Επιστημών προσφέρει ευρεία και εις βάθος κατάρτιση ευρύ πεδίο της οικονομικής 
επιστήμης και των de facto ειδικεύσεων που προκύπτουν από τα μαθήματα επιλογής. 
Περαιτέρω, έχει καταβληθεί προσπάθεια ώστε κάθε μάθημα, Υποχρεωτικό ή Επιλογής, να 
έχει σχεδιασθεί έτσι ώστε οι φοιτητές και φοιτήτριες του Προγράμματος να αποκτούν 
γνώσεις και ικανότητες που να τους επιτρέπουν:  
 
I. Να αναζητούν, αναλύουν και συνθέτουν δεδομένα και πληροφορίες, με τη χρήση και 

των απαραίτητων τεχνικών και τεχνολογιών που στηρίζονται όμως στη θεωρητική 
τους γνώση 

II. Να μπορούν να εργασθούν αυτόνομα και παραγωγικά  
III. Να αναπτύσσουν δημιουργική, κριτική, πρωτότυπη και επαγωγική σκέψη  
IV. Να λαμβάνουν αποφάσεις  
V. Να έχουν γόνιμη συμμετοχή σε ομαδική εργασία και σε διεπιστημονικό/ διεθνές 

περιβάλλον  
VI. Να εφαρμόζουν τις γνώσεις τους στην επίλυση προβλημάτων και να μετατρέπουν 

την θεωρία σε πράξη  
VII. Να προσαρμόζονται σε νέες καταστάσεις  
VIII. Να παράγουν νέες ερευνητικές ιδέες 
 
Το ΠΜΣ απευθύνεται σε πτυχιούχους κυρίως των οικονομικών επιστημών με στόχο 
μεταπτυχιακές σπουδές στην κατεύθυνση της απόκτησης Διπλώματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών (ΔΜΣ) και προοπτικά της εκπόνησης διδακτορικής διατριβής στην Οικονομική 
Επιστήμη. 
Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στην Οικονομική Επιστήμη του Τμήματος 
Οικονομικών Επιστημών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
αποβλέπει στη δημιουργία επιστημόνων, που θα παράγουν νέα γνώση στην οικονομική 
επιστήμη, και στην εκπαίδευση νέων ερευνητών, οι οποίοι θα μπορούν να παράγουν και να 
επεξεργάζονται αυτήν τη γνώση, αναπαράγοντας την ακαδημαϊκή και ερευνητική κοινότητα. 
Το Πρόγραμμα παρέχει την ελάχιστη απαραίτητη γνώση ώστε οι απόφοιτοί του να δύνανται 
να λειτουργήσουν ως επιστήμονες οικονομολόγοι συμπληρώνοντας τις γνώσεις που έχουν 
αποκτήσει από το πτυχίο τους. Για τον λόγο αυτό το Πρόγραμμα περιλαμβάνει στα 
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υποχρεωτικά του μαθήματα από δύο εξάμηνα σε προχωρημένη Μικροοικονομική και 
Μακροοικονομική Θεωρία καθώς και από δύο εξάμηνα σε Οικονομετρία και Μαθηματικά. 
Πέραν όμως από την κατάκτηση της θεωρίας και των τεχνικών της λεγόμενης ορθόδοξης 
οικονομικής επιστήμης, το Πρόγραμμα απαιτεί από τους φοιτητές και τις φοιτήτριές του να 
παρακολουθήσουν και να εξεταστούν σε τρία υποχρεωτικά μαθήματα: «Τα Οικονομικά ως 
Κοινωνική Επιστήμη» Ι & ΙΙ και «Ιστορία Οικονομικών Θεωριών».    
Επιδιώκεται, οι απόφοιτοι του προγράμματος να έχουν γνώση των σημαντικών θεωρητικών 
ζητημάτων και των σημαντικότερων μεθόδων ανάλυσης που βρίσκονται στο επίκεντρο του 
προβληματισμού της σύγχρονης οικονομικής επιστήμης, καθώς και πρωτοποριακή 
προσέγγιση, η οποία να αναδεικνύει όλες τις διαστάσεις της οικονομικής επιστήμης, αλλά 
και τις θεωρητικές διαφορές μεταξύ των διαφορετικών σχολών οικονομικής σκέψης καθώς 
και τη δυνατότητα να συνδέουν τις θεωρητικές προσεγγίσεις με ζητήματα οικονομικής και 
κοινωνικής πολιτικής. Ειδικότερα, το ΠΜΣ στην Οικονομική Επιστήμη με το επίπεδο των 
γνώσεων που παρέχει δίνει τη δυνατότητα για απ’ ευθείας συνέχιση των σπουδών σε 
διδακτορικό επίπεδο. 
Το Πρόγραμμα έχει συγκεκριμένα χαρακτηριστικά που το καθιστούν μοναδικό ανάμεσα στα 
προσφερόμενα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών στην οικονομική επιστήμη στη χώρα 
μας.  
Αυτά είναι: 
 
• ο δημόσιος και δωρεάν χαρακτήρας του προγράμματος που συνοδεύεται από τον 

τονισμό και την ενθάρρυνση της κοινωνικής προσφοράς σε αντιδιαστολή με τις 
διαδεδομένες τάσεις ενίσχυσης του αγοραίου  χαρακτήρα της εκπαίδευσης. Το 
Πρόγραμμα είναι το μοναδικό δωρεάν ΠΜΣ του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών 

• η ποιότητα και η παράδοση του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, 
το οποίο ιστορικά αποτέλεσε την πρώτη κοιτίδα θεραπείας της Πολιτικής Οικονομίας και 
της Οικονομικής Επιστήμης στη χώρα από το 1837 

• ένα απαιτητικό και εστιασμένο πρόγραμμα σπουδών διάρκειας 2 ετών (τεσσάρων 
εξαμήνων) με παράλληλη έμφαση στην αναλυτική μέθοδο και στα ποσοτικά εργαλεία 
της  κυρίαρχης παράδοσης της οικονομικής επιστήμης, αλλά και 

• η επιμονή στην πλουραλιστική προσέγγιση με ιδιαίτερη έμφαση σε μη ορθόδοξες 
παραδόσεις της οικονομικής σκέψης καθώς και στην κοινωνική διάσταση της 
οικονομικής επιστήμης και της οικονομικής πολιτικής. 

 
Στο ΠΜΣ δίνεται έμφαση στην οικονομική θεωρία και τις εφαρμογές της. Τα οικονομικά 
αντιμετωπίζονται ως κοινωνική επιστήμη μέσα από μαθήματα που την αναδεικνύουν ως 
τέτοια και μέσα από την έμφαση στις θεωρητικές διαφορές μεταξύ των εναλλακτικών 
σχολών οικονομικής σκέψης. Παράλληλα θεωρείται απαραίτητη η κατανόηση σε βάθος των 
μαθηματικών και ποσοτικών τεχνικών και η κατανόηση του επιστημονικού τρόπου σκέψης 
στην οικονομική επιστήμη.  
 
Στο ΠΜΣ Οικονομική Επιστήμη δεν χρεώνονται δίδακτρα. Δεν υπάρχει δυνατότητα 
υποτροφιών από τους πόρους του Προγράμματος. 
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Το ΠΜΣ Οικονομική Επιστήμη επιμένει στην πολιτική αυστηρής αμεροληψίας απέναντι σε 
όλους τους/τις υποψήφιους/ες και απευθύνεται σε όλα τα άτομα ανεξαρτήτως εθνικότητας. 
Το Πρόγραμμα διευθύνει πενταμελής Συντονιστική Επιτροπή, η οποία αποτελείται από τα 
εξής μέλη ΔΕΠ του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών: Στυλιανό Κώτσιο, Καθηγητή και 
Πρόεδρο του Τμήματος, Νικόλαο Θεοχαράκη, Καθηγητή και Διευθυντή του Προγράμματος, 
Γεώργιο Δότση, Αναπληρωτή Καθηγητή, Γεωργία Καπλάνογλου, Καθηγήτρια, και Αθανάσιο 
Μανιάτη, Καθηγητή.  
 

Β. ΤΙΤΛΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 
Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ είναι διετής (τέσσερα συνεχή ακαδημαϊκά εξάμηνα). 
Το Πρόγραμμα είναι πλήρους φοίτησης.  
Οι φοιτητές/τριες  παρακολουθούν εντατικά μαθήματα, η διδασκαλία των οποίων γίνεται 
μεταξύ 3-9 μ.μ., τις εργάσιμες ημέρες, και η παρακολούθηση είναι υποχρεωτική. 
Μετά την επιτυχημένη ολοκλήρωση των σπουδών απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών (ΔΜΣ) στην Οικονομική Επιστήμη με αγγλικό ισοδύναμο τίτλο Master of Philosophy 
(MPhil) in Economics. Η απόκτηση του τίτλου επιτρέπει στους αποφοίτους του Προγράμματος 
να συνεχίσουν – εφόσον γίνουν αποδεκτοί – στο Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών του 
Τμήματος χωρίς να χρειαστεί να παρακολουθήσουν επιπλέον μαθήματα (πλην του 
Σεμιναρίου Ερευνητικών Μεθόδων) 
Ο τίτλος απονέμεται από το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του ΕΚΠΑ. 
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ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
 

Α. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ 
Στο ΠΜΣ γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι ΑΕΙ Τμημάτων ή Σχολών που διαθέτουν τίτλο σπουδών 
σε οικονομικές, νομικές, πολιτικές, κοινωνικές ή θετικές επιστήμες, πτυχιούχοι Πολυτεχνικών 
Τμημάτων Πανεπιστημίων της ημεδαπής και αναγνωρισμένων ομοταγών από το ΔΟΑΤΑΠ 
Ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Γίνονται επίσης δεκτοί και απόφοιτοι τμημάτων διοίκησης 
επιχειρήσεων ιδρυμάτων της ημεδαπής και ομοταγών και αναγνωρισμένων τμημάτων της 
αλλοδαπής.  
Ο αριθμός των εισακτέων φοιτητών στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών ορίζεται κατ’ 
ανώτατο όριο σε σαράντα (40) κατ’ έτος συνολικά και συγκεκριμένα είκοσι οκτώ (28) για την 
ειδίκευση της Οικονομικής Επιστήμης και –  σε περίπτωση που λειτουργήσουν –  έξι (6) για 
την ειδίκευση Ποσοτικών Μεθόδων και έξι (6) για την ειδίκευση της Οικονομικής Ιστορίας. 
Οι ειδικεύσεις Ποσοτικών Μεθόδων και Οικονομικής Ιστορίας προσφέρονται με απόφαση 
της Συνέλευσης του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών μετά από εισήγηση των οικείων 
τομέων. 
 

Β. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
Η επιλογή των φοιτητών γίνεται σύμφωνα με το ν. 4957/2022 και τις προβλέψεις του 
Κανονισμού Σπουδών. 
Η διαδικασία επιλογής φοιτητών γίνεται μία φορά το χρόνο και πραγματοποιείται σε δύο 
στάδια. Στο πρώτο, η Επιτροπή Αξιολόγησης Αιτήσεων (ΕΑΑ) – η οποία αποτελείται από μέλη 
ΔΕΠ τα οποία ορίζει η Συνέλευση του Τμήματος – αξιολογεί τις αιτήσεις των υποψηφίων με 
βάση τα στοιχεία που εμπεριέχονται στους φακέλους τους και επιλέγει εκείνους/ες που θα 
προχωρήσουν στο επόμενο στάδιο της διαδικασίας. Στο δεύτερο στάδιο, οι υποψήφιοι που 
επελέγησαν στο πρώτο στάδιο καλούνται σε συνέντευξη στο χώρο του ΠΜΣ, πριν από την 
οποία τους ζητείται να γράψουν ένα σύντομο δοκίμιο στα αγγλικά, απαντώντας σε μια 
ερώτηση γενικού ενδιαφέροντος στην οικονομική επιστήμη, μέσα σε μία ώρα. Στόχος της 
διαδικασίας αυτής είναι η διαπίστωση της ικανότητας των υποψηφίων να παρακολουθήσουν 
το Πρόγραμμα με βάση τις γνώσεις, τα ενδιαφέροντα και τη γενικότερη κατάρτισή τους. 
Τα απαραίτητα δικαιολογητικά είναι: 
 
• Φόρμα αίτησης (αναρτάται στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ http://mphil.econ.uoa.gr/) 
•   Βιογραφικό σημείωμα 
•   Αντίγραφο πτυχίου ανώτατης σχολής ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών. Τίτλοι από 

πανεπιστήμια της αλλοδαπής πρέπει να συνοδεύονται από πιστοποιητικό ισοτιμίας του 
ΔΟΑΤΑΠ, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 7, του άρθρ. 34, του ν. 4485/2017 και της 
παρ. 5, του άρθρου 101, του ν. 4547/2018 καθώς και από τις μεταβατικές διατάξεις του 
άρθρου 480 του ν. 4957/2022 

• Αναλυτική βαθμολογία. Στην περίπτωση που οι υποψήφιοι δεν έχουν ολοκληρώσει τον α’ 
κύκλο σπουδών (προπτυχιακό), η αναλυτική βαθμολογία θα πρέπει να συνοδεύεται από 
υπεύθυνη δήλωση στην οποία να αναφέρεται ο αριθμός των μαθημάτων που 
υπολείπονται για την απόκτηση του πτυχίου, καθώς και ο μέσος όρος που προκύπτει από 
τα μαθήματα που συμπεριλαμβάνονται στην αναλυτική που κατατίθεται. Υποψήφιοι 
που δεν έχουν ολοκληρώσει τις σπουδές τους όταν καταθέτουν την αίτηση τους και στη 

http://mphil.econ.uoa.gr/
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συνέχεια γίνουν δεκτοί στο ΠΜΣ, απαραίτητη προϋπόθεση για την εγγραφή τους είναι η 
επιτυχής περάτωση των σπουδών τους πριν την έναρξη του χειμερινού εξαμήνου του 
ΠΜΣ 

•    Δύο συστατικές επιστολές, κατά προτίμηση από μέλη ΔΕΠ Τμημάτων στα οποία έχει 
φοιτήσει ο/η υποψήφιος/α. Οι συστατικές επιστολές κατατίθενται ή αποστέλλονται από 
τους υποψήφιους στη γραμματεία του Προγράμματος (ΠΜΣ Οικονομική Επιστήμη, 
Ευριπίδου 14, 5ος όροφος, Αθήνα 10559). Εναλλακτικά, αποστέλλονται από τους 
συντάκτες τους μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στη γραμματεία του προγράμματος 
με την ένδειξη «Συστατική επιστολή για τον/την υποψήφιο/α [ονοματεπώνυμο]» 

•     Δίπλωμα Αγγλικών. Σε περίπτωση που οι υποψήφιοι/ες δεν έχουν δίπλωμα αλλά 
πληρούν τις υπόλοιπες προϋποθέσεις, η ΕΑΑ εξετάζει τη γνώση τους στα Αγγλικά κατά 
τη διάρκεια της συνέντευξης 

•     Υπόμνημα έως 2.000 λέξεις στο οποίο να αναφέρονται τα ερευνητικά ενδιαφέροντα 
του/της υποψήφιου και οι λόγοι για τους οποίους επιθυμεί να συνεχίσει τις σπουδές 
του/της σε μεταπτυχιακό επίπεδο και δη στο συγκεκριμένο Πρόγραμμα 

•     Φωτοτυπία δύο όψεων αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου. 
• Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συμπεριλάβουν στο φάκελό τους κάθε άλλο στοιχείο 

που θεωρούν ότι ενισχύει την υποψηφιότητά τους. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 
 

Α. ΔΟΜΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 
Το Πρόγραμμα ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο κάθε ακαδημαϊκού έτους. 
Για την απόκτηση του ΔΜΣ απαιτούνται συνολικά εκατόν είκοσι (120) πιστωτικές μονάδες 
(ECTS). 
Κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες υποχρεούνται σε 
παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση των μεταπτυχιακών μαθημάτων, παρακολούθηση 
διαλέξεων προσκεκλημένων επιστημόνων και σεμιναρίων, ερευνητική ενασχόληση και 
συγγραφή επιστημονικών εργασιών όπου αυτό απαιτείται. 
Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης. Τα μαθήματα οργανώνονται σε εξάμηνα, 
πραγματοποιούνται σε εβδομαδιαία βάση και διεξάγονται στην ελληνική ή στην αγγλική 
γλώσσα. Σε ειδικές περιπτώσεις (π.χ., προσωρινή ασθένεια του διδάσκοντος, ανωτέρα βία) 
μικρός αριθμός διαλέξεων των μαθημάτων δύναται να γίνει και διαδικτυακά  
Για την απονομή του ΔΜΣ απαιτείται η επιτυχής παρακολούθηση δεκαέξι μαθημάτων, 
τεσσάρων ανά εξάμηνο, σύμφωνα με το ενδεικτικό πρόγραμμα σπουδών.  
Τα έντεκα μαθήματα είναι υποχρεωτικά, ενώ τα υπόλοιπα πέντε είναι μαθήματα επιλογής. 
Κάθε μάθημα, υποχρεωτικό ή επιλογής, αντιστοιχεί σε 7,5 πιστωτικές μονάδες διδασκαλίας. 
Άρα κάθε εξάμηνο αντιστοιχεί σε 30 πιστωτικές μονάδες, ενώ για την απόκτηση του 
Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) απαιτούνται συνολικά τουλάχιστον εκατόν 
είκοσι (120) πιστωτικές μονάδες (ECTS). Οι ελάχιστες διδακτικές ώρες κάθε μαθήματος είναι 
τρεις ανά εβδομάδα. 
Κατά το πρώτο και το δεύτερο εξάμηνο κάθε φοιτητής/τρια παρακολουθεί τέσσερα 
υποχρεωτικά μαθήματα: «Μακροοικονομική Θεωρία Ι», «Μικροοικονομική Θεωρία Ι», 
«Μαθηματικά Ι», «Οικονομετρία Ι», στο πρώτο εξάμηνο και «Μακροοικονομική Θεωρία ΙΙ», 
«Μικροοικονομική Θεωρία ΙΙ», «Μαθηματικά ΙΙ», «Οικονομετρία ΙΙ» στο δεύτερο εξάμηνο.  
Κατά το τρίτο εξάμηνο κάθε φοιτητής/τρια παρακολουθεί δύο υποχρεωτικά μαθήματα, 
«Ιστορία Οικονομικών Θεωριών» και «Η Οικονομική ως Κοινωνική Επιστήμη Ι», και δύο 
μαθήματα επιλογής, ενώ κατά το τέταρτο εξάμηνο κάθε φοιτητής/τρια παρακολουθεί ένα 
υποχρεωτικό μάθημα, «Η Οικονομική ως Κοινωνική Επιστήμη ΙΙ», και τρία μαθήματα 
επιλογής. 
Ο βασικός στόχος του προγράμματος σπουδών είναι οι φοιτητές/τριες να αποκτήσουν 
ουσιαστική υποδομή στις Οικονομικές Επιστήμες και παράλληλα να εξειδικευτούν σε 
επιμέρους τομείς. Τα υποχρεωτικά μαθήματα του Προγράμματος αποβλέπουν στην παροχή 
των απαραίτητων γνώσεων με τις οποίες οι φοιτητές/τριες θα μπορούν να αντιμετωπίσουν 
εξειδικευμένα θέματα έρευνας. Στο δεύτερο έτος σπουδών οι φοιτητές/τριες έχουν τη 
δυνατότητα να παρακολουθήσουν, από το πλήθος προσφερόμενων μαθημάτων επιλογής, 
εκείνα που εμπίπτουν στα ερευνητικά πεδία τα οποία επιθυμούν να θεραπεύσουν. Τα 
μαθήματα επιλογής καθορίζονται στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού έτους, με στόχο τη 
δημιουργία ενός ολοκληρωμένου προγράμματος σπουδών, με βάση και τις διαθεσιμότητες 
των διδασκόντων/ουσών.  Η προσφορά των μαθημάτων επιλογής εξαρτάται από την 
διαθεσιμότητα του/της διδάσκοντα/ουσας στο συγκεκριμένο εξάμηνο και τον αριθμό των 
εγγεγραμμένων φοιτητών/τριών. Η Συνέλευση του Τμήματος μετά από εισήγηση της Σ.Ε. 
αποφασίζει ποια μαθήματα επιλογής θα προσφερθούν κάθε εξάμηνο.   
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Οι φοιτητές/τριες μπορούν, αν επιθυμούν, να παρακολουθήσουν περισσότερα μαθήματα 
επιλογής από τα πέντε που χρειάζονται για την ολοκλήρωση των σπουδών τους. Μπορούν 
να τα παρακολουθήσουν είτε ως ακροατές, είτε βαθμολογούμενοι σε αυτά. Τα επιπλέον 
μαθήματα επιλογής στα οποία τυχόν βαθμολογηθούν οι φοιτητές/τριες δεν υπολογίζονται 
στο βαθμό πτυχίου.  
 

Β. ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΣΗ 
Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το 
χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον 13 εβδομάδες 
διδασκαλίας και τέσσερις εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμερινού και εαρινού 
εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά την περίοδο του Σεπτεμβρίου. 
Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η 
αναπλήρωση των μαθημάτων γίνεται με ευθύνη του διδάσκοντα ή της διδάσκουσας ο/η 
οποίος/α ενημερώνει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες για την ημερομηνία και την ώρα 
αναπλήρωσης με σχετική ανάρτηση στην η-τάξη του μαθήματος ή με ηλεκτρονικό μήνυμα 
(e-mail) στους εγγεγραμμένους/ες φοιτητές/ριες. 
Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική. 
Κάθε φοιτητής θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα (και επομένως έχει 
δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνο αν έχει παρακολουθήσει το 70% των ωρών 
διδασκαλίας του μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, ο φοιτητής ή η φοιτήτρια υποχρεούται 
να παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, εφόσον αυτό 
είναι εφικτό. 
Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών, ορίζεται σε έξι ακαδημαϊκά 
εξάμηνα. Οι φοιτητές/τριες πρέπει να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους στο Πρόγραμμα εντός 
τριών ετών από την ημερομηνία εισαγωγής τους. 
Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες μπορούν, με αίτησή τους, να ζητήσουν αιτιολογημένα 
(για λόγους ανωτέρας βίας, ειδικών συνθηκών, κ.ά.) αναστολή σπουδών για ένα εξάμηνο ή 
ένα χρόνο. Σε κάθε φοιτητή/τρια δύναται να δοθεί μία και μόνο αναστολή. Τα εξάμηνα 
αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη ανώτατη 
διάρκεια κανονικής φοίτησης. 
Για τη χορήγηση και τη διάρκεια αναστολής ή παράτασης της φοίτησης αποφασίζει η 
Συνέλευση του Τμήματος, μετά από εισήγηση της Σ.Ε., με δυνατότητα περαιτέρω χρονικής 
διαφοροποίησης από τα ανωτέρω σε ιδιαίτερα εξαιρετικές περιπτώσεις. 
 

Γ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών για την επίδοση τους στα μαθήματα που 
υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του ΠΜΣ πραγματοποιείται στο τέλος κάθε 
εξαμήνου με γραπτές εξετάσεις ή με γραπτή εργασία ή και συνδυασμό γραπτών εξετάσεων 
και γραπτών εργασιών. Είναι δυνατό να υπάρχουν και εξετάσεις (πρόοδοι) κατά τη διάρκεια 
του εξαμήνου. Κατά την κρίση του διδάσκοντος ή της διδάσκουσας μπορεί η εξέταση να γίνει 
και με συμπληρωματικές ή και απαλλακτικές εργασίες Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από 
τον διδάσκοντα ή την διδάσκουσα. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10 με άριστα το 
10 και βάση το 5. 
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Στην κλίμακα αυτή υιοθετείται και η χρήση της μισής μονάδας. Η μη συμμετοχή στην εξέταση 
των μαθημάτων ισοδυναμεί με αποτυχία. Η βαθμολογία των μαθημάτων κατατίθεται στη 
Γραμματεία του ΠΜΣ εντός 30 ημερών από τη λήξη της εξεταστικής περιόδου. Οι εξετάσεις 
επαναλαμβάνονται το Σεπτέμβριο σε περίπτωση αποτυχίας. Όσοι φοιτητές δεν εξεταστούν 
επιτυχώς σε κάποιο μάθημα το Σεπτέμβριο, μπορούν να εξεταστούν εκ νέου στις αντίστοιχες 
εξεταστικές περιόδους του επόμενου ακαδημαϊκού έτους.  
Για την απόκτηση του διπλώματος μεταπτυχιακών σπουδών είναι απαραίτητη εντός του 
ανώτατου επιτρεπόμενου ορίου των έξι (6) ακαδημαϊκών εξαμήνων, η επιτυχής αξιολόγηση 
σε όλα τα μαθήματα (16) του ΠΜΣ ώστε ο φοιτητής να συγκεντρώσει 120 πιστωτικές μονάδες 
(ECTS). 
 

Δ. ΒΑΘΜΟΣ ΠΤΥΧΙΟΥ 
Ο βαθμός πτυχίου προκύπτει από το αστάθμητο μέσο όρο βαθμολογίας των φοιτητών/ριών  
στα δεκαέξι μαθήματα που υποχρεούνται να παρακολουθήσουν.  
 

Ε. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
1. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται για 

τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν 
διδακτικών συγγραμμάτων. Το Ίδρυμα υποχρεούται να εξασφαλίσει στους φοιτητές με 
αναπηρία ή/και ειδικές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη 
διδασκαλία (άρθρο 3, παρ. 5, εδ. η του ν. 4957/2022). 
Στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών λειτουργεί Μονάδα Προσβασιμότητας 
για Φοιτητές με Αναπηρία (ΜοΠροΦμεΑ). Συγκεκριμένα στους εν λόγω φοιτητές 
εξασφαλίζονται η πρόσβαση στη διαπροσωπική επικοινωνία με τα μέλη της ακαδημαϊκής 
κοινότητας, στις πανεπιστημιακές κτιριακές εγκαταστάσεις, στο εκπαιδευτικό υλικό (έντυπο 
και ηλεκτρονικό), στον πίνακα και τις προβολές της αίθουσας διδασκαλίας, στη συγγραφή 
σημειώσεων, εργασιών και στις γραπτές εξετάσεις, στις πληροφορίες, το περιεχόμενο του 
διαδικτύου και τις εφαρμογές πληροφορικής. 

2. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια 
ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις εργαστηρίων, 
συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του ΠΜΣ διαλέξεις ή άλλες 
επιστημονικές εκδηλώσεις. 

3. Η Συνέλευση του τμήματος, μετά την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να αποφασίσει τη διαγραφή 
μεταπτυχιακών φοιτητών εάν: 

3.1. υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ, όπως ορίζεται στον παρόντα 
Κανονισμό, 

3.2. έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση πειθαρχικών 
παραπτωμάτων από τα αρμόδια πειθαρχικά όργανα, 

3.3. αυτοδίκαια κατόπιν αιτήσεως των μεταπτυχιακών φοιτητών, 
3.4. υποπέσουν σε παράπτωμα που εμπίπτει στο δίκαιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας (ν. 

2121/1993) κατά τη συγγραφή των προβλεπόμενων εργασιών τους. 
4. Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε 

διδάσκοντος από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές (παρ. 1., άρθρ. 87, ν. 4957/2022). 
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Συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο με ερωτήσεις αξιολόγησης διανέμεται με τη χρήση 
δομημένου ερωτηματολογίου στους φοιτητές και τις φοιτήτριες του προγράμματος οι οποίοι 
και εντός συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος έχουν δικαίωμα να αξιολογήσουν το ΠΜΣ 
ανώνυμα. Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης κάθε διδάσκοντα/διδάσκουσας 
κοινοποιούνται και στον ίδιο / στην ίδια μετά το τέλος της βαθμολόγησης της περιόδου και 
στην Σ.Ε. και λαμβάνονται υπόψη για την βελτίωση του ΠΜΣ. 

5. Η καθομολόγηση γίνεται στο πλαίσιο της συνεδρίασης της Συνέλευσης του Τμήματος και σε 
χώρο του Τμήματος ή της Σχολής, παρουσία του Διευθυντή ή της Διευθύντριας του ΠΜΣ ή 
του/της Αναπληρωτή/ριας του, του/της Προέδρου του Τμήματος ή του/της 
Αναπληρωτή/ριας του και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπροσώπου του Πρύτανη. 

6. Δ.Μ.Σ. δεν απονέμεται σε φοιτητή του οποίου ο τίτλος σπουδών πρώτου κύκλου από ίδρυμα 
της αλλοδαπής δεν έχει αναγνωριστεί από ΔΟΑΤΑΠ σύμφωνα με το ν. 3328/2005 (Α΄80). 

7. Οι φοιτητές μπορούν να αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος διπλώματος. 
8. Το κόστος λειτουργίας του ΠΜΣ θα καλύπτεται από τις επιχορηγήσεις του ΕΚΠΑ, του ΕΛΚΕ 

και του ΥΠΕΠΘ. 
 

ΣΤ. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 
Ο Κανονισμός Σπουδών του ΠΜΣ Οικονομική Επιστήμη δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 
4620Β’/18.10.2018. Το ΠΜΣ του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών «Οικονομική Επιστήμη» 
λειτουργεί σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 4485/2017.  Μετά την ψήφιση του Ν. 
4957Β/2022 (ΦΕΚ 141Α/21.7.2022) οι σχετικές διατάξεις προσαρμόστηκαν ώστε να 
ικανοποιούν τα οριζόμενα στο νέο νόμο. Ο νέος Κανονισμός Σπουδών βρίσκεται υπό σύνταξη 
και αναμένεται η έγκρισή του από τη Σύγκλητο του ΕΚΠΑ και το Υπουργείο Παιδείας καθώς 
και από τα αρμόδια όργανα πιστοποίησης της ποιότητας του Προγράμματος. 
 
 
  

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8p5DRVuzap3nNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtRSaThLxG6wy-0gcZG_h63GnV_jHtf34Rt-KFgo9h8WA
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ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΜΣ 
Τα μαθήματα, οι διαλέξεις και τα σεμινάρια πραγματοποιούνται στο κτήριο επί της οδού 
Ευριπίδου 14 και το Γρυπάρειο Μέγαρο (Σοφοκλέους 1). 
Μαθήματα που απαιτούν εκπαίδευση σε Η/Υ διεξάγονται στα δύο από τα εργαστήρια Η/Υ 
του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών που βρίσκονται στο κτήριο της Ευριπίδου 14. 
Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες του Προγράμματος έχουν πρόσβαση στη βιβλιοθήκη του 
Τμήματος Οικονομικών Επιστημών. Έχουν επίσης πρόσβαση στις σχετικές ψηφιακές βάσεις 
δεδομένων και ηλεκτρονικών επιστημονικών περιοδικών (Βλ. Παράρτημα ΙΙΙ). 
Η γραμματεία του ΠΜΣ Οικονομική Επιστήμη στεγάζεται στο κτήριο επί της οδού Ευριπίδου 
14, στον 5ο όροφο. Υπάγεται στη Γραμματεία Τμήματος, οι εγκαταστάσεις της οποίας 
βρίσκονται στο Γρυπάρειο Μέγαρο (Σοφοκλέους 1, 4ος όροφος). 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ 2022-2023 
 

ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 

Α’ ΕΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
1. ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ Ι 
2. ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ Ι 
3. ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 
4. ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ Ι 

Β’ ΕΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
1. ΙΣΤΟΡΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΘΕΩΡΙΩΝ 
2. Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΩΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ Ι 
 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ (ΔΥΟ ΑΠΟ) 
1. ΔΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ Ι 
2. Η ΓΕΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΤΟΥ KEYNES 
3. Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ FINANCE 
4. ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Ι 
5. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
6. ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ – MATHEMATICA 
7. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
 

ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 

Α’ ΕΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
1. ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΙΙ 
2. ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΙΙ 
3. ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΙΙ 
4. ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ ΙΙ 
 

Β’ ΕΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ ΜΑΘΗΜΑ 
Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΩΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΙΙ 
 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ (ΤΡΙΑ ΑΠΟ) 
1. ΔΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΙΙ 
2. ΔΙΑΚΡΙΤΑ ΔΥΝΑΜΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
3. ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΙΙ 
4. ΜΕΤΑΚΕΫΝΣΙΑΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 
5. ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΜΕΓΕΘΥΝΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΑΣ 
6. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΚΑ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΑ 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ (ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ Α’ ΕΤΟΥΣ) 
 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
 

ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ Ι 

Διδάσκοντες: Γεωργία Καπλάνογλου (Μέρος Α), Νικόλαος Θεοχαράκης (Μέρος Β) 
Γλώσσα διδασκαλίας: αγγλικά. Εξετάσεις στην ελληνική ή στην αγγλική γλώσσα 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 

Μέρος Α: Θεωρία καταναλωτή 
1. Προτιμήσεις και επιλογή 
2. Θεωρία επιλογής 
3. Νεοκλασική θεωρία καταναλωτή 
4. Επιλογή σε συνθήκες αβεβαιότητας 

Μέρος B: Θεωρία επιχείρησης και μορφές αγοράς 
1. Θεωρία κόστους 
2. Ελαχιστοποίηση κόστους και μεγιστοποίηση κέρδους 
3. Μορφές αγοράς 
4. Στοιχεία θεωρίας παιγνίων 

 
Βιβλιογραφία 

Mas-Colell, A., D.M. Whinston and R.J. Green (2004), Microeconomic Theory, Oxford: Oxford 
University Press. 

Cowell, F.A. (2005), Microeconomics: Principles and Analysis, Oxford University Press.  
Munoz-Garcia, F. (2017). Advanced Economic Theory: An Intuitive Approach with Examples, 

Cambridge, MA: The MIT Press. 
Kreps, D.M. (1990), A Course in Microeconomic Theory, Princeton, N.J.: Princeton University 

Press. 
Rubinstein, Α. (2007), Lecture Notes in Microeconomic Theory, Princeton, N.J.: Princeton 

University Press. 

Σημειώσεις και διαφάνειες διαθέσιμες στο e-class 
 

Αξιολόγηση 

• Η αξιολόγηση του μαθήματος γίνεται στην ελληνική ή στην αγγλική γλώσσα  
• Η αξιολόγηση προκύπτει από γραπτές εξετάσεις στις καθορισμένες εξεταστικές 

περιόδους  
• Οι γραπτές εξετάσεις περιλαμβάνουν συνδυασμό ερωτήσεων θεωρίας και επίλυσης 

προβλημάτων 
• Φοιτητές/τριες ειδικών κατηγοριών έχουν τη δυνατότητα να εξεταστούν προφορικά ή με 

συνδυασμό προφορικής και γραπτής αξιολόγησης.  
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• Η εξεταστέα ύλη, οι διαδικασίες και τα κριτήρια της αξιολόγησης γνωστοποιούνται στους 
φοιτητές κατά τη διάρκεια των διαλέξεων και με την ανάρτηση σχετικών ανακοινώσεων 
και υλικού στην ηλεκτρονική πλατφόρμα e-class. 

 
 

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ Ι 

Διδάσκουσα: Χαρίκλεια Βαβούρα 
Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά και αγγλικά 
 
Περιγραφή του μαθήματος  

Σκοπός του μαθήματος είναι η εξοικείωση με προχωρημένα υποδείγματα οικονομικής 
μεγέθυνσης και των εμπειρικών εφαρμογών τους. Το μάθημα ξεκινά με τα νεοκλασικά 
υποδείγματα εξωγενούς μεγέθυνσης (Solow, 1956; Ramsey, 1928, Diamond, 1965) που 
κατατάσσονται ανάμεσα στις πρώτες απόπειρες συστηματικής θεωρητικής διερεύνησης της 
οικονομικής μεγέθυνσης. Στη συνέχεια, αναλύονται οι αδυναμίες των υποδειγμάτων αυτών 
και οι επιδόσεις τους ως εργαλεία ποσοτικής έρευνας. Το δεύτερο μέρος του μαθήματος 
καλύπτει υποδείγματα ενδογενούς μεγέθυνσης και συγκεκριμένα υποδείγματα όπου η 
οικονομική μεγέθυνση προέρχεται από την επένδυση σε έρευνα και ανάπτυξη. Αναλύονται 
τα υποδείγματα Rebelo (1991), Rivera-Batiz & Romer (1991), Romer (1990), Aghion & Howitt 
(1992) και Grossman & Helpman (1991), αφού προηγουμένως έχει προηγηθεί παρουσίαση 
των μαθηματικών εργαλείων δυναμικού προγραμματισμού που απαιτούνται για την επίλυση 
των υποδειγμάτων ενδογενούς μεγέθυνσης. Στο τελευταίο μέρος του μαθήματος 
παρουσιάζονται οι τελευταίες εξελίξεις στην έρευνα που σχετίζεται με την οικονομική 
μεγέθυνση και γίνονται, αρχικά, αφορμή για προβληματισμό ως προς το μέλλον του 
γνωστικού αντικειμένου και, στη συνέχεια, πηγή έμπνευσης για τη μελλοντική πορεία των 
φοιτητών/τριών ως αυτόνομοι ερευνητές.  

Πώς επιτυγχάνεται ο σκοπός του μαθήματος: Οι φοιτητές εκπαιδεύονται με την επίλυση 
υποδειγμάτων στην τάξη και την αναλυτική παρουσίαση των αποτελεσμάτων τους. Η 
εμβάθυνση στις θεωρητικές έννοιες και τις μαθηματικές μεθόδους γίνεται με την επίλυση 
ασκήσεων μέσα στην τάξη αλλά και υπό μορφή εργασιών και ασκήσεων για το σπίτι σε 
εβδομαδιαία βάση. 
 

Περιεχόμενα μαθήματος 

1. Οι Ερευνητικές Ερωτήσεις της Οικονομικής Μεγέθυνσης. 
2. Το Υπόδειγμα Μεγέθυνσης του Solow. 
3. Το Νεοκλασικό Υπόδειγμα Μεγέθυνσης. 
4. Το Υπόδειγμα των Επικαλυπτόμενων Γενεών του Diamond. 
5. Δυναμικός Προγραμματισμός. 
6. Υποδείγματα Ενδογενούς Μεγέθυνσης – Μέρος 1ο (Rebelo,1991; Rivera-Batiz & Romer, 

1991; Romer, 1990) 
7. Υποδείγματα Ενδογενούς Μεγέθυνσης – Μέρος 2ο (Aghion & Howitt, 1992; Grossman & 

Helpman, 1991) 
8. Το Μέλλον της Οικονομικής Μεγέθυνσης 
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Αξιολόγηση 

Το μάθημα αξιολογείται με τον βαθμό της τελικής εξέτασης. Για τη συμμετοχή στην τελική 
εξέταση θεωρείται απαραίτητη η επίλυση των εβδομαδιαίων ασκήσεων, οι οποίες λύνονται 
και στην τάξη, με τη συμμετοχή των φοιτητών. Η τελική γραπτή εξέταση περιλαμβάνει 
μαθηματικά προβλήματα, παρόμοια με τα υποδείγματα που παρουσιάστηκαν στην τάξη 
κατά τη διάρκεια του μαθήματος. Οι φοιτητές αξιολογούνται για την κατανόηση βασικών 
εννοιών, την κριτική σκέψη και την πληρότητα στην ανάλυση πάνω στη διδαχθείσα ύλη. Τα 
κριτήρια αξιολόγησης, η μορφή των θεμάτων και η διάρθρωση της βαθμολογικής τους αξίας 
γνωστοποιούνται στους φοιτητές από την αρχή του μαθήματος (τάξη και στο e-class) ενώ 
πραγματοποιούνται και επαναληπτικά μαθήματα όπου λύνονται οι απορίες των φοιτητών, 
οι εβδομαδιαίες ασκήσεις και θέματα παλαιότερων ετών 

 
 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

Διδάσκοντες: Ηρακλής Κόλλιας, Στυλιανός Κώτσιος 
Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά και αγγλικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 

• Το σύνολο Rn 
• Διανύσματα στο Rn 
• Πίνακες-Ορίζουσες 
• Ιδιοτιμές - Ιδιοδιανύσματα 
• Πλειομεταβλητές συναρτήσεις 
• Μερική Παράγωγος 
• Γεωμετρική σημασία της μερικής παραγώγου 
• Σύνθετη Παραγώγιση 
• Ελαστικότητες 
• Ολικό Διαφορικό 
• Διαφορικά ανωτέρας τάξεως 
• Ανάδελτα 
• Jacobian - Hessian 
• Παράγωγος κατά κατεύθυνση 
• Εφαπτόμενα επίπεδα 
• Θεώρημα Taylor πολλών μεταβλητών 
• Πεπλεγμένη Παραγώγιση 
• Θεώρημα αντιστρόφου συναρτήσεως 
• Θεώρημα πεπλεγμένης παραγώγισης (με Ιακωβιανές) 
• Θεωρία των Ισοϋψών 
• Ισοϋψείς στην Οικονομία 
• Ομογενείς Συναρτήσεις - Βασικά 
• Παραγώγιση Ομογενών Συναρτήσεων 
• Το Θεώρημα του Euler 
• Οικονομικές Εφαρμογές των Ομογενών Συναρτήσεων 
• Ομοθετικές συναρτήσεις 
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• Κυρτές - Κοίλες Συναρτήσεις 
• Οιονεί Κυρτές 
• Ψευδοκυρτές- ψευδοκοίλες 
• Θετικά και Αρνητικά Ορισμένοι Πίνακες 
• Βελτιστοποίηση συναρτήσεων πολλών μεταβλητών - Οικονομικές Εφαρμογές 
• Θεώρημα της περιβάλλουσας 
• Μέθοδος Ελαχίστων Τετραγώνων 
• Μέθοδος Lagrange - Οικονομικές Εφαρμογές 
• Ερμηνεία Μεθόδου Lagrange 
• Μέθοδος Kuhn-Tucker – Οικονομικές Εφαρμογές 

 

Βιβλιογραφία 
Strang, Gilbert (2016). Γραμμική Άλγεβρα και Εφαρμογές, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης 
Sydsaeter, Knut, and Peter Hammond (2008), Essential Mathematics for Economic Analysis, 

Prentice-Hall, 3rd edition. 
Κατσίκης, Βασίλης Ν., και Στέλιος Κώτσιος (2021). Γενικά Μαθηματικά για την Οικονομία και 

τη Διοίκηση. Τόμος ΙΙ, Εκδόσεις Τσιόρτας, 3η έκδοση. 

 

Αξιολόγηση 

Το μάθημα αξιολογείται με εξαμηνιαίες γραπτές εξετάσεις. Οι φοιτητές αξιολογούνται για 
την κατανόηση βασικών εννοιών, την κριτική σκέψη και ανάλυση καθώς και για την 
ικανότητα τους στην αναζήτηση, ανάλυση και επίλυση προβλημάτων. Τα κριτήρια 
αξιολόγησης γνωστοποιούνται στους φοιτητές μέσω του αναλυτικού περιγράμματος του 
μαθήματος που αναρτάται στη σελίδα του μαθήματος. 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ Ι 

Διδάσκων: Δημήτριος Μόσχος 
Γλώσσα διδασκαλίας: Ελληνικά 
 
Περιεχόμενο μαθήματος 

Διαλέξεις 
• Θεωρία Πιθανοτήτων και Θεωρία Κατανομών:  Από κοινού κατανομή, Οριακή κατανομή 

και Δεσμευμένη κατανομή. Πολυμεταβλητή Κανονική Κατανομή. 
• Το Γραμμικό Υπόδειγμα Παλινδρόμησης και η Μέθοδος Ελαχίστων Τετραγώνων. 
• Η Εκτιμήτρια Ελαχίστων Τετραγώνων: Ιδιότητες σε πεπερασμένα δείγματα και 

ασυμπτωτικές ιδιότητες. Διαστήματα εμπιστοσύνης για εκτιμήσεις και για προβλέψεις. 
Προβλήματα δεδομένων (Πολυσυγγραμμικότητα, σφάλματα μέτρησης, ακραίες τιμές). 

• Έλεγχοι Υποθέσεων και Επιλογή Υποδείγματος: Μεθοδολογικές προσεγγίσεις (Κριτήριο 
Wald, εκτίμηση υπό περιορισμούς vs εκτίμηση χωρίς περιορισμούς). Ασυμπτωτικοί 
έλεγχοι. Έλεγχοι μη γραμμικών περιορισμών (Μέθοδος Δέλτα). 

• Προσδιορισμός Οικονομετρικού Υποδείγματος: Μεθοδολογικές προσεγγίσεις για την 
αντιμετώπιση του σφάλματος εξειδίκευσης  
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• Συναρτησιακή μορφή και μη γραμμικότητες: Χρήση ψευδομεταβλητών, 
κατηγοριοποιημένες μεταβλητές, μη γραμμικότητα στις ερμηνευτικές μεταβλητές (κατά 
τμήματα γραμμική παλινδρόμηση, μη γραμμικές συναρτησιακές μορφές, 
αλληλεπιδράσεις μεταβλητών), διαρθρωτική μεταβολή. 

• Ενδογένεια Ερμηνευτικών Μεταβλητών και Εκτιμήτρια Βοηθητικών Μεταβλητών: 
Συνήθεις αιτίες ενδογένειας. Διαρθρωτικά υποδείγματα και εξισώσεις ανηγμένης 
μορφής. Στατιστικοί έλεγχοι για την επιλογή της κατάλληλης εκτιμήτριας.  

• Ετεροσκεδαστικότητα στα σφάλματα: Μορφές ετεροσκεδαστικότητας. Γενικευμένη 
Μέθοδος Ελαχίστων Τετραγώνων. Στατιστικοί έλεγχοι ετεροσκεδαστικότητας. Εκτίμηση  
υποδειγμάτων με ετεροσκεδαστικά σφάλματα 

• Αυτοσυσχέτιση στα σφάλματα: Μορφές και αίτια αυτοσυσχέτισης. Στατιστικοί έλεγχοι 
αυτοσυσχέτισης.  Εκτίμηση  υποδειγμάτων με αυτοσυσχέτιση. 

• Συστήματα Εξισώσεων: Φαινομενικά  ασυσχέτιστες εξισώσεις και Γενικευμένη Μέθοδος 
Ελαχίστων Τετραγώνων. Διαρθρωτική μορφή, το πρόβλημα της ταυτοποίησης και 
μέθοδοι εκτίμησης. 

 

Βιβλιογραφία 
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Αξιολόγηση 

Γραπτή εργασία-εξέταση στα ελληνικά (παραδοτέα πριν τις γραπτές εξετάσεις) και γραπτές 
εξετάσεις μετά το πέρας του εξαμήνου καθώς και επαναληπτικές εξετάσεις Σεπτεμβρίου. Η 
εργασία-εξέταση και οι γραπτές εξετάσεις είναι ίσης βαθμολογικής αξίας. Η απάντηση σε 
κάθε ερώτημα λαμβάνει συγκεκριμένο αριθμό μονάδων που προσδιορίζονται ρητά. 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ (ΕΑΡΙΝΟ Α’ ΕΤΟΥΣ) 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
 

ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΙΙ 

Διδάσκων: Ανδρέας Παπανδρέου 
Γλώσσα διδασκαλίας: αγγλικά. Εξετάσεις: αγγλικά ή ελληνικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 

Μέρος Α: Θεωρία κοινωνικής επιλογής 
1. Εισαγωγή στην θεωρία κοινωνικής επιλογής 
2. Αριθμητικές-ποσοτικές (cardinal) κατατάξεις της ευημερίας 
3. Ψηφοφορία και κοινωνική επιλογή 
4. Θεωρία αδυνατότητας (impossibility) 

Μέρος B: Θεωρία παραγωγού 
5. Τέλεια ανταγωνιστικές αγορές: μερική και γενική ισορροπία 
6. Εξωτερικότητες 
7. Δημόσια αγαθά 
8. Δυσμενής επιλογή και ηθικός κίνδυνος 

 

Βιβλιογραφία 
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Press. 
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University Press. 
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Αξιολόγηση 

• Η αξιολόγηση του μαθήματος γίνεται στην ελληνική ή στην αγγλική γλώσσα  
• Η αξιολόγηση προκύπτει από γραπτές εξετάσεις στις καθορισμένες εξεταστικές 

περιόδους  
• Οι γραπτές εξετάσεις περιλαμβάνουν συνδυασμό ερωτήσεων θεωρίας και επίλυσης 

προβλημάτων 
• Φοιτητές/τριες ειδικών κατηγοριών έχουν τη δυνατότητα να εξεταστούν προφορικά ή με 

συνδυασμό προφορικής και γραπτής αξιολόγησης.  
• Η εξεταστέα ύλη, οι διαδικασίες και τα κριτήρια της αξιολόγησης γνωστοποιούνται στους 

φοιτητές κατά τη διάρκεια των διαλέξεων και με την ανάρτηση σχετικών ανακοινώσεων 
και υλικού στην ηλεκτρονική πλατφόρμα e-class. 
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ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΙΙ 

Διδάσκων: Γεώργιος Χορταρέας 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά 
 
Περιγραφή μαθήματος 

Το μάθημα συνεχίζει από τη Μακροοικονομική Θεωρία Ι για να αναλύσει υποδείγματα που 
ενσωματώνουν ονομαστικές δυσκαμψίες σε πλαίσια όπου η συναθροιστική δαπάνη 
συνδέονται με το χρήμα. Στόχος είναι να εξοικειωθούν οι φοιτητές με στοιχεία αυτής της 
βιβλιογραφίας που χρησιμοποιούνται στις πιο πρόσφατες εξελίξεις στη μακροοικονομική 
θεωρία. Στη συνέχεια, καλύπτουμε πιο πρόσφατα αναλυτικά πλαίσια που επιτρέπουν την 
αυστηρή υποδειγματοποίηση της βελτιστοποιητικής συμπεριφοράς των οικονομικών 
δρώντων  και ενσωματώνουν στοιχεία τόσο από την κλασική όσο και από την κεϋνσιανή 
προοπτική. Εξετάζουμε τον τρόπο με τον οποίο αυτά τα υποδείγματα μπορούν να καταστούν 
λειτουργικά για τους σκοπούς της ανάλυσης της οικονομικής πολιτικής. Εκτός από τα βασικά 
υποδείγματα, θα καλύψουμε θέματα που περιλαμβάνουν τη θεωρία της κατανάλωσης, τον 
θεσμικό σχεδιασμό της νομισματικής πολιτικής, τα δημοσιονομικά ελλείμματα και τη 
δημοσιονομική πολιτική, τις αλληλεπιδράσεις δημοσιονομικής και νομισματικής πολιτικής. 

 

Περίγραμμα μαθήματος 

• Εισαγωγή στους επιχειρηματικούς κύκλους και τις μακροοικονομικές θεωρίες 
• Υποδείγματα workhorse στη μακροοικονομία 
• Υποδειγματοποίηση προσδοκιών 
• Στοιχεία της συναθροιστικής δαπάνης: Κατανάλωση και επενδύσεις 
• Ο ρόλος της ατελούς πληροφόρησης 
• Νεοκεϋνσιανά οικονομικά 
• Δυναμικά στοχαστικά υποδείγματα με βελτιστοποιητική συμπεριφορά και ακαμψίες 

τιμών/μισθών 
• Ανάλυση πολιτικής στο πλαίσιο της νέας νεοκλασικής σύνθεσης 
• Χρήμα 
• Νομισματική πολιτική 
• Χρονική ασυνέπεια, στρατηγική συμπεριφορά και βέλτιστος σχεδιασμός της 

νομισματικής πολιτικής 
• Δημοσιονομική πολιτική και δημοσιονομικά ελλείμματα 

 

Βιβλιογραφία 
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Πρόλογος Ν. Χριστοδουλάκης, μετάφραση Θ. Βασιλείου, επιμέλεια Ι. Παλαιολόγος, 
Αθήνα, Τυπωθήτω/Δαρδανός, 2006 [από την 2η αγγλική έκδοση] 
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Blanchard, O., and S. Fisher, (1989), Lectures on Macroeconomics, Cambridge, Massachusetts 
& London, MIT Press. 

 
Άλλα σχετικά εγχειρίδια 
Gali, Jordi, (2008), Monetary Policy, Inflation, and the Business Cycle: An Introduction to the 

New Keynesian Framework, Princeton, NJ, Princeton University Press. 
Wickens, M., (2008), Macroeconomic Theory a Dynamic General Equilibrium Approach, 

Princeton, NJ, Princeton University Press. 
Walsh, C., (2003), Monetary Theory and Policy, 2nd edition, Cambridge, MA & London, MIT 

Press. 
Woodford, M., (2003), Interest & Prices: Foundations for a Theory of Monetary Policy, 

Princeton, NJ, Princeton University Press. 
Scarth, W.M. (1996), Macroeconomics: An Introduction to Advanced Methods, Toronto, 

Dryden Press. Ελληνική έκδοση: Μακροοικονομική: Μια Εισαγωγή σε Προχωρημένες 
Μεθόδους, Μετάφραση Θ. Κοσμά,  επιμέλεια Γ. Ξυλωμένος, Αθήνα, Εκδόσεις Κριτική, 
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McCallum, B. T. (1989) Monetary Economics: Theory and Policy, London, Macmillan.  Ελληνική 
έκδοση: Νομισματική Θεωρία και Πολιτική, Μετάφραση M. Πασχάλη, Θ. Σταματίου, 
επιμέλεια Θ. Μίνογλου, Αθήνα, Εκδόσεις Κριτική, 2002 

 
Θα δοθεί σχετική βιβλιογραφία σε κάθε διάλεξη. 

 

Αξιολόγηση 

Γραπτές εξετάσεις στα ελληνικά μετά το πέρας του εξαμήνου και επαναληπτικές εξετάσεις 
Σεπτεμβρίου. Απαντήσεις σε τρεις ερωτήσεις ίσης βαθμολογικής αξίας σε προκλασική, 
κλασική και μετακλασική οικονομική θεωρία. 

 
 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΙΙ 

Διδάσκων: Στυλιανός Κώτσιος 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά και αγγλικά 

 
Περιεχόμενα μαθήματος 

Σκοπός του μαθήματος είναι η παρουσίαση των μαθηματικών εργαλείων των διαφορικών 
εξισώσεων, του λογισμού των μεταβολών, της θεωρίας ευστάθειας και του βελτίστου 
ελέγχου, που χρησιμοποιούνται στα οικονομικά. Η ύλη είναι σε προχωρημένο επίπεδο 
καλύπτοντας κενά και λεπτομέρειες που δεν διδάσκονται σε προπτυχιακό επίπεδο.  

Αναλυτικά διδάσκονται:  

• Εισαγωγή στις Διαφορικές Εξισώσεις 
• Διαφορικές Εξισώσεις χωριζομένων μεταβλητών-Ομογενείς 
• Ακριβείς Διαφορικές Εξισώσεις 
• Γραμμικές 1ης Τάξεως. 
• Διαφορικές Εξισώσεις Bernoulli 
• Υπόδειγμα Solow 
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• Γραμμικές Ανωτέρας Τάξεως 
• Εισαγωγή στον λογισμό των μεταβολών 
• Συστήματα Διαφορικών Εξισώσεων 
• Χώρος Φάσεων 
• Θεωρία Ευστάθειας 
• Ισοκλινείς 
• Η μέθοδος του Προσήμου. 
• Ευστάθεια μη γραμμικών Δυναμικών Συστημάτων 
• Μη γραμμικό Υπόδειγμα IS-LM 
• Εισαγωγή στον Βέλτιστο Έλεγχο 
• Maximum Principle 
• Βέλτιστος Έλεγχος στα Οικονομικά 
• Δυναμικός Προγραμματισμός 
• Εξίσωση Hamilton-Jacobi-Bellman 
• Βέλτιστος Έλεγχος μέσω Δυναμικού Προγραμματισμού. 

 

Βιβλιογραφία 
Knut Sydsaeter and Peter Hammond, Essential Mathematics for Economic Analysis, Prentice-

Hall, 3rd edition, 2008. 
Σημειώσεις του διδάσκοντος 
Ronald Shone, Economic Dynamics, Cambridge University Press, 2nd edition, 2002. 
Alpha C. Chiang and Kevin Wainwright, Fundamental Methods of Mathematical Economics, 

Mc Graw Hill, 4th edition, 2004. 

 

Αξιολόγηση 

Το μάθημα αξιολογείται με τον βαθμό στις γραπτές εξαμηνιαίες εξετάσεις. Οι φοιτητές 
αξιολογούνται για την κατανόηση βασικών εννοιών, την κριτική σκέψη και ανάλυση καθώς 
και για την ικανότητα τους στην αναζήτηση, ανάλυση και επίλυση προβλημάτων. Τα κριτήρια 
αξιολόγησης γνωστοποιούνται στους φοιτητές μέσω του αναλυτικού περιγράμματος του 
μαθήματος που αναρτάται στη σελίδα του μαθήματος. 
 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ ΙΙ 

Διδάσκων: Δημήτριος Μόσχος 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά 
 
Περιεχόμενο μαθήματος 

Διαλέξεις 
• Υποδείγματα με δεδομένα Panel: Εκτιμήτρια Ελαχίστων Τετραγώνων, Εκτιμήτρια 

Σταθερών Επιδράσεων, Εκτιμήτρια Τυχαίων Επιδράσεων. Ιδιότητες και επιλογή 
κατάλληλης εκτιμήτριας. Δυναμικά υποδείγματα Panel και μέθοδοι εκτίμησης. 

• Η Εκτιμήτρια Μέγιστης Πιθανοφάνειας:  Έλεγχοι υποθέσεων και επιλογή υποδείγματος. 
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• Υποδείγματα διακεκριμένων επιλογών: Ποιοτικές (διχοτομικές ή πολυχοτομικές) 
ερμηνευτικές μεταβλητές. Υποδείγματα Logit και Probit  και εκτίμησή τους με τη Μέθοδο 
Μέγιστης Πιθανοφάνειας.  

• Υποδείγματα χρονολογικών σειρών: Στάσιμες και μη στάσιμες σειρές. Μη στασιμότητα 
και μοναδιαίες ρίζες. Στατιστικοί έλεγχοι για μοναδιαίες ρίζες στα οικονομικά δεδομένα 
χρονολογικών σειρών.  

• Υποδείγματα  στάσιμων χρονολογικών σειρών: Δυναμικά οικονομετρικά υποδείγματα και 
μακροχρόνια ισορροπία.  Βραχυχρόνιοι πολλαπλασιαστές (ελαστικότητες) και 
μακροχρόνιοι πολλαπλασιαστές  και μακροχρόνιοι πολλαπλασιαστές  (ελαστικότητες).  
Υποδείγματα με αυτοπαλίνδρομους όρους και ερμηνευτικές μεταβλητές με 
κατανεμόμενες χρονικές υστερήσεις (Autoregressive Distributed Lag Models)  

• Υποδείγματα με μη στάσιμες χρονολογικές σειρές : Το πρόβλημα της φαινομενικής 
παλινδρόμησης (spurious regression). Συνολοκλήρωση και μακροχρόνια ισορροπία.  
Στατιστικοί έλεγχοι συνολοκλήρωσης. Συνολοκλήρωση και Υποδείγματα Διόρθωσης 
Σφαλμάτων (Error Correction Models). 

• Διανυσματικά Αυτοπαλίνδρομα Υποδείγματα (Vector Autoregression Models) και 
Διανυσματικά Υποδείγματα Διόρθωσης Σφαλμάτων (Vector Error Correction Models).  

• Βραχυχρόνια και μακροχρόνια Αιτιότητα κατά Granger. 

 

Βιβλιογραφία 
William H. Green, Econometric Analysis, 7th edition, Essex, Pearson, 2012.  
Jack Johnston and John Dinardo, Econometric Methods, 4th edition, McGraw-Hill, 1996. 
James H. Stock and Mark W. Watson, Introduction to Econometrics, 4th edition, Pearson, 2020 
Fumio Hayashi, Econometrics, Princeton, NJ, Princeton University Press, 2000. 
Γεώργιος Κ. Χρήστου, Εισαγωγή στην Οικονομετρία, Α και Β Τόμος, Αθήνα, Gutenberg, 2004. 
Ηλίας Τζαβαλής, Οικονομετρία, Αθήνα, Έκδοση Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, 2008 

 

Αξιολόγηση 

Γραπτή εργασία-εξέταση στα ελληνικά (παραδοτέα πριν τις γραπτές εξετάσεις)  και γραπτές 
εξετάσεις μετά το πέρας του εξαμήνου  καθώς και επαναληπτικές εξετάσεις Σεπτεμβρίου. Η 
εργασία-εξέταση και οι γραπτές εξετάσεις είναι ίσης βαθμολογικής αξίας. Η απάντηση σε 
κάθε ερώτημα λαμβάνει συγκεκριμένο αριθμό μονάδων που προσδιορίζονται ρητά.   
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ (ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ Β’ ΕΤΟΥΣ) 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΘΕΩΡΙΩΝ 

Διδάσκων: Νικόλαος Θεοχαράκης 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 

Διαλέξεις 
• Εισαγωγή στη μεθοδολογία της οικονομικής επιστήμης 
• Τα οικονομικά των αρχαίων Ελλήνων: Πλάτων [Πολιτεία], Ξενοφών [Κύρου παιδεία & 

Οικονομικός] και Αριστοτέλης [Πολιτικά & Ηθικά Νικομάχεια]. 
• Η οικονομική διδασκαλία του Μεσαίωνα: Οι Σχολαστικοί: Αλβέρτος, Θωμάς Ακινάτης, 

Σχολή της Σαλαμάνκας 
• Μερκαντιλισμός [βρετανικός και ηπειρωτικός]. Ερμηνείες [φιλελεύθερες, ιστορικές και 

σύγχρονες]. 
• Από τον μερκαντιλισμό στη Φυσιοκρατία: Boisguilbert, Vauban, Bernard de Mandeville, 

John Locke, Sir William Petty, Richard Cantillon, John Law, David Hume, Ferdinando Galiani, 
Daniel Bernoulli 

• Φυσιοκρατία: Quesnay (Tableau Oeconomique), Mirabeau, Dupont de Nemours, Turgot 
• Κλασική πολιτική οικονομία: Σκωτσέζικος Διαφωτισμός, Adam Smith 
• Κλασική πολιτική οικονομία: Thomas Robert Malthus. David Ricardo, John Stuart Mill. 
• Μαρξιστική πολιτική οικονομία: Karl Marx - Friedrich Engels. Μεταγενέστερες εξελίξεις 
• Οι πρόδρομοι της οριακής επανάστασης: Jean-Baptiste Say, Johann Heinrich von Thünen, 

Augustin Cournot, Hermann Heinrich Gossen, Jules Dupuit. 
• Η οριακή επανάσταση: W. Stanley Jevons, Carl Menger και Léon Walras. Η περί μεθόδου 

διαμάχη (Methodenstreit). 
• Η εδραίωση των νεοκλασικών οικονομικών: Alfred Marshall, F. Y. Edgeworth, Vilfredo 

Pareto, John Bates Clark, Irving Fisher, Knut Wicksell, Gustav Cassel, Eugen von Böhm-
Bawerk, Friedrich von Wieser, Maffeo Pantaleoni, Enrico Barone.  

• Θεσμικοί οικονομολόγοι: Thorstein Veblen. 
• Η έννοια της ισορροπίας: Walras εναντίον Edgeworth. Από το Kolloquium της Βιέννης 

στους Arrow-Debreu. 
• Μεσοπολεμικές εξελίξεις, John Maynard Keynes, Michał Kalecki, Joseph Alois Schumpeter. 
• Μεταπολεμικές εξελίξεις και αντιπαραθέσεις. 

 

Βιβλιογραφία 

Εγχειρίδια 
Alessandro Roncaglia, The Wealth of Ideas: A History of Economic Thought, Cambridge, 

Cambridge University Press, 2005. 
E.K. Hunt & Mark Lautzenheiser, History of economic thought: a critical perspective, 3rd 

http://books.google.com/books?id=_qHKFNwhahoC&printsec=frontcover&dq=History%2Bof%2Beconomic%2Bthought%3A%2Ba%2Bcritical%2Bperspective&ei=HdLLS7WMKKCszQTCw6j0Bw&cd=1
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updated edition, Armonk, N.Y.: M.E. Sharpe, 2011. 
Ernesto Screpanti and Stefano Zamagni, An Outline of the History of Economic Thought, 

[translated by David Field from the Italian Profilo di storia del pensiero economico], Oxford: 
Clarendon Press; New York: Oxford University Press, 2nd edition, 2005. Ελληνική έκδοση: 
Η ιστορία της οικονομικής σκέψης. επιμέλεια Ν. Θεοχαράκης μετάφραση Α. Σακκά., 
Αθήνα: Τυπωθήτω-Γιώργος Δαρδανός, 2003]. 

Roger E. Backhouse, The Ordinary Business of Life: A History of Economics from the Ancient 
World to the Twenty-First Century. Princeton, NJ: Princeton University Press, 2002. 
Ελληνική έκδοση: Η εξέλιξη της οικονομικής σκέψης: από την αρχαία Ελλάδα μέχρι 
σήμερα, επιμέλεια Μ. Μίνογλου, μετάφραση Α. Κατσικερός , Αθήνα: Κριτική, 2009. 

Gianni Vaggi and Peter Groenewegen, A Concise History of Economic Thought: From 
Mercantilism to Monetarism, New York: Palgrave Macmillan, 2003 

Joseph A. Schumpeter, History οf Economic Analysis [Edited from manuscript by Elizabeth 
Boody Schumpeter; with a new introduction by Mark Perlman], New York: Oxford 
University Press, 1994. 1st edition 1954. 

Jürg Niehans, A History of Economic Theory: Classic Contributions, 1720-1980, Baltimore, MD: 
Johns Hopkins University Press, 1990. 

Isaac Ilych Rubin, A History of Economic Thought [Translated (from the Russian) and edited 
by Donald Filtzer. Afterword by Catherine Colliot-Thélène], London: Ink Links, 1979. 
Ελληνική έκδοση: Ιστορία οικονομικών θεωριών, επιμέλεια Γ. Μηλιός, μετάφραση Χρ. 
Βαλλιάνος, Αθήνα: Κριτική, 1994.] 

Lionel Robbins, A History of Economic Thought: The LSE Lectures, edited by Steven G. Medema 
and Warren J. Samuels, Princeton, N.J.: Princeton University Press, 1998. 

 
Συλλογές κειμένων 
Steven G. Medema and Warren J. Samuels, The History of Economic Thought: A Reader, New 

York: Routledge, 2013, 2nd edition.  
Ρηγίνος Δ Θεοχάρης (επιμ ), Η εξέλιξη της οικονομικής σκέψεως από τους αρχαίους Έλληνες 

στους κλασικούς: Επιλογές από κείμενα, Αθήνα: Παπαζήσης, 1985.  
 
Συλλογές άρθρων 
Mark Blaug επιμελητής της σειράς Pioneers in Economics, Edward Elgar, Cheltenham, 1990-

1992 (46 τόμοι).  
John Cunningham Wood επιμελητής της σειράς Critical Assessments of Leading Economists, 

Routledge, London 1981-2003 (19 τόμοι).  
 
Λεξικό 
John Eatwell, Murray Milgate and Peter Newman (eds), The New Palgrave: A Dictionary of 

Economics, London, Macmillan, 1987. 
 
Συνοδευτικός τόμος 
Warren J. Samuels, Jeff Biddle and John Bryan Davis (eds), A Companion to the History of 

Economic Thought, Malden, Mass., Blackwell, 2003. 
 
Εκδόσεις πρωτοτύπων κειμένων υπάρχουν σε ελευθέρως διαθέσιμους συνδέσμους στο e-

class (Έγγραφα) 
Μαγνητοσκοπημένες διαλέξεις υπάρχουν στο e-class (Open Delos και προηγούμενα έτη στην 

πλατφόρμα WebEx) 
Οι διαφάνειες των διαλέξεων είναι αναρτημένες στο e-class 

 

http://books.google.com/books?id=S6KZVx8rcXAC&dq=An%2Boutline%2Bof%2Bthe%2Bhistory%2Bof%2Beconomic%2Bthought%2C&printsec=frontcover&source=bn&hl=en&ei=QtLLS7L8F6H80wTvs4TCBA&sa=X&oi=book_result&ct=result&resnum=6&ved=0CCAQ6AEwBQ
http://www.e-elgar-economics.com/action.lasso?-database=elgar&-table=elgartitles&-response=hitlist.lasso&-maxrecords=10&-op=EQ&-anyerror=hitlist.lasso&series_title=Pioneers%20in%20Economics%20series&-search
http://books.google.com/books?ei=UtfLS5TxLZT8zQS-9amlCA&cd=2&as_brr=3&q=John%2BCunningham%2BWood%2B%2BCritical%2BAssessments
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Αξιολόγηση 

Η αξιολόγηση γίνεται με τον βαθμό της γραπτής εξέτασης στο τέλος του εξαμήνου. Η ύλη του 
μαθήματος αναρτάται στο e-class. Βαθμολογείται θετικά η κριτική σκέψη, η αναλυτική και 
συνθετική δυνατότητα και η γνώση της οικονομικής θεωρίας. 
 
 

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΩΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ Ι 

Διδάσκων: Μιχαήλ Ψαλιδόπουλος 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 

Το μάθημα χωρίζεται «οριζόντια» σε τρεις μεγάλες ενότητες που καλύπτουν τις τρεις 
κοινωνικές επιστήμες που θα θίξουμε (Πολιτική Θεωρία, Πολιτική Οικονομία και 
Κοινωνιολογία). Επιπλέον αρθρώνεται «κάθετα» σε τρεις κύκλους μαθημάτων όπου καθένας 
περιλαμβάνει τρία τρίωρα μαθήματα, ένα για κάθε ενότητα. Ο κύριος κορμός της 
διδασκαλίας θα ολοκληρωθεί σε 9 μαθήματα χωρίς να περιλαμβάνεται το πρώτο εισαγωγικό 
και το τελευταίο συμπερασματικό μάθημα. Σχηματικά η δομή του μαθήματος είναι η εξής: 
 
• Μάθημα 1 : Εισαγωγή 

Σκοπός του μαθήματος και καθοδήγηση στη βιβλιογραφία 
Φάσεις εξέλιξης του καπιταλισμού, 1648-2010 
Πολιτικές εξελίξεις και κοινωνικός μετασχηματισμός 

 
Α’ Κύκλος  Από την απολυταρχία στο φιλελευθερισμό 
• Μάθημα 2 : Πολιτική Θεωρία 1. 
Μοντεσκιέ, Χομπς, Λοκ και Χιούμ 
• Μάθημα 3 : Πολιτική Οικονομία 1.  
Μερκαντιλισμός, Φυσιοκρατία, Σμιθ και Ρικάρντο 
• Μάθημα 4 : Κοινωνική θεωρία 1. 
Κοντ και Σπένσερ, Σαιν Σιμόν, Φουριέ, Όουεν  Μαρξ  
 
Β’ Κύκλος Η κυριαρχία του φιλελευθερισμού και η κριτική προς τον φιλελευθερισμό 
• Μάθημα 5 : Πολιτική Θεωρία 2.  
Μπουανορότι και Ματσίνι Τοκβίλ,  Μιλλ, Γκρην, Μόσκα , Παρέτο, Μίχελς 
• Μάθημα 6 : Πολιτική Οικονομία 2. 
Γερμανική Ιστορική Σχολή, Βέμπλεν, Νεοκλασικισμός Ι 
• Μάθημα 7 : Κοινωνική Θεωρία 2.  
Ντυρκέμ και Βέμπερ, Προυντόν, Μπακούνιν, Ζόμπαρτ,  Ζίμμελ  
 
Γ’ Κύκλος Από την κυριαρχία των ελίτ στην κυριαρχία των μαζών 
• Μάθημα 8 : Πολιτική Θεωρία 3.  
Ροντμπέρτους και Λασάλ, Μπερνστάιν, Κάουτσκυ, Λένιν 
• Μάθημα 9 : Πολιτική Οικονομία 3. 
Νεοκλασικισμός ΙΙ , Μάρσαλ, Πιγκού, Κέυνς, Σούμπετερ 
• Μάθημα 10 :  Κοινωνική Θεωρία 3  
Φασισμός / Ναζισμός, Πολάνυ και Πάρσονς, Κρότσε και Πόππερ 
• Μάθημα 11: Πολιτική Οικονομία μετά το 1945 (συνοπτική παρουσίαση)   
Μπέκερ , Πόσνερ, Ρωλς, Φρίντμαν και Χάγεκ, Σάμουελσον, Ντάβιντσον και Μίνσκυ 
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Αναλυτικός Μαρξισμός και άλλες ετερόδοξες προσεγγίσεις 
 
• Συμπεράσματα 
 
Βιβλιογραφία 
Βασικό εγχειρίδιο  
Scott Gordon, History and Philosophy of the Social Sciences, Routledge, London, 1990  
 
Συμπληρωματική βιβλιογραφία  
1. Πολιτική Θεωρία 
Μοντεσκιέ, Το Πνεύμα των Νόμων, Μετ. Κ. Παπαγιώργης, Π. Κονδύλης, εκδ. Γνώση, Αθήνα, 

2006 
Χομπς, Τ., Λεβιάθαν, Μετ. Γ. Πασχαλίδης, Αι. Μεταξόπουλος, εκδ. Γνώση, Αθήνα, 2006 
Λοκ, Τζ., Δεύτερη Πραγματεία περί Κυβερνήσεως, Μετ. Π. Κιτρομηλίδης, εκδ. Γνώση, Αθήνα, 

1990 
Λοκ, Τζ., Επιστολή για την Ανεξιθρησκεία, Μετ. Γ. Πλάγγεσης, Επιμ. Σ. Δημόπουλος, εκδ. 

Ζήτρος, Αθήνα, 1998 
Τοκβίλ, Α. ντε, Η Δημοκρατία στην Αμερική, Μετ. Μ. Λυκούδης, εκδ. Στοχαστής, Θεσ/νίκη, 

2001 
Τοκβίλ, Α. ντε, Το Παλαιό Καθεστώς και η Επανάσταση, Μετ. Α. Παππάς, εκδ. Πόλις, Αθήνα, 

2006 
Μιλλ, Τζ. Στ., Περί Ελευθερίας, Μετ. Ν. Μπαλής, εκδ. Επίκουρος, Αθήνα, 1993 
Μιλλ, Τζ. Στ., Ωφελιμισμός, Μετ. Φ. Παιονίδης, εκδ. Πόλις, Αθήνα, 2002 
Λένιν, Β. Ι., Κράτος και Επανάσταση, εκδ. Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1996 
Λένιν, Β. Ι., Ο Ιμπεριαλισμός Ανώτατο Στάδιο του Καπιταλισμού, εκδ. Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 

1986 
Μπέρνσταϊν, Ε., Οι Προϋποθέσεις για το Σοσιαλισμό και τα Καθήκοντα της 

Σοσιαλδημοκρατίας, Μετ. Α. Μαυροκεφαλίδου, εκδ. Παπαζήσης, Αθήνα, 1996 
Κάουτσκυ, Κ., Η Κοινωνική Επανάσταση, Μετ. Λ. Σκουριώτης, Επιμ. Η. Κατσούλης, εκδ. 

Παπαζήσης, Αθήνα, 1985 
Πουλαντζάς, Ν., Φασισμός και Δικτατορία, εκδ. Θεμέλιο, Αθήνα, 2006 
Κάντο-Σπέρμπερ, Μ., Σοσιαλισμός και Φιλελευθερισμός, Μετ. Κ. Παπαγιώργης, εκδ. Πόλις, 

Αθήνα, 2004 
 

2. Πολιτική Οικονομία 
Χιουμ, Ντ., Δοκίμια Φιλολογικά, Ηθικά, Πολιτικά, Μετ. Ε. Παπανούτσος, εκδ. Εστία, Αθήνα, 

χ.χ. 
Σμιθ, Α., Έρευνα για τη Φύση και τις Αιτίες του Πλούτου των Εθνών, Μετ. Χ. Βαλλιάνος, Επιμ. 

Ν. Θεοχαράκης-Γ. Μηλιός, εκδ. Πεδίο, Αθήνα, 2018 
Ρικάρντο, Ντ., Αρχές Πολιτικής Οικονομίας και Φορολογίας, Μετ. Ν. Σταματάκης, εκδ. 

Παπαζήσης, Αθήνα, 2002 
Κέυνς, Τζ. Μ., Η Γενική Θεωρία της Απασχόλησης, του Τόκου και του Χρήματος, Μετ. Θ. 

Αθανασίου, Επιμ. Μ. Ψαλιδόπουλος, εκδ. Παπαζήσης, Αθήνα, 2001 
Χέιλμπρονερ, Ρ., Οι Φιλόσοφοι του Οικονομικού Κόσμου, Μετ. Ν. Λίγγρης, Επιμ. Θ. Μανιάτης, 

εκδ. Κριτική, Αθήνα, 2000 
Ρούμπιν I. I., Ιστορία Οικονομικών Θεωριών, Μετ. Χ. Βαλλιάνος, Επιμ. Γ. Μηλιός, εκδ. Κριτική, 

Αθήνα, 1994 
Φάιν, Μπ., Οικονομική Θεωρία και Ιδεολογία, Μετ. Ζ. Σαρίκας, εκδ. Κάλβος, Αθήνα, 1985 
Φάιν, Μπ. & Λ. Χάρρις, Ξαναδιαβάζοντας το «Κεφάλαιο», εκδ. Gutenberg, Αθήνα 
3. Κοινωνιολογία 
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Μαρξ, Κ., & Φ. Ενγκελς, Μανιφέστο του Κομμουνιστικού Κόμματος, Μετ. Γ.-Ι. Μπαμπασάκης, 
εκδ. Ερατώ, Αθήνα, 1998 

Μαρξ, Κ., Το Κεφάλαιο, Τόμοι 1, 2, & 3, Μετ. Π. Μαυρομμάτης, εκδ. Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 
1979 

Μαρξ, Κ., Ο Εμφύλιος Πόλεμος στη Γαλλία, Επιμ. Λ. Αξελός, εκδ. Στοχαστής, Θεσ/νίκη   
Ντυρκέμ, Ε., Οι Κανόνες της Κοινωνιολογικής Μεθόδου, Μετ.-Επιμ. Λ. Μουσούρου, εκδ. 

Gutenberg, Αθήνα, 1994 
Βέμπερ, Μ., Βασικές Έννοιες Κοινωνιολογίας, Μετ. Μ. Κυπραίος, εκδ. Κένταυρος, Αθήνα, 

1997 
Βέμπερ, Μ., Η Προτεσταντική Ηθική και το Πνεύμα του Καπιταλισμού, Μετ. Μ. Κυπραίος, 

Επιμ. Β. Φίλιας, εκδ. Gutenberg, Αθήνα, 2006 
Βέμπερ, Μ., Η Κοινωνιολογία της Οικονομίας, Μετ. Θ. Γκιούρας, εκδ. Κένταυρος, Αθήνα, 2000 
Προυντόν, Π. Ζ., Περί Ιδιοκτησίας, Μετ. Κ. Δεσποινιάδης, εκδ. Κατσάνος, Αθήνα, 2006 
Μπακούνιν, Μ., Η Παρισινή Κομμούνα και η Ιδέα του Κράτους, Μετ. Τζ. Λουμάλα, Επιμ. Γ. 

Ξυλαγκράς, εκδ. Ελεύθερος Τύπος, Αθήνα 
Σουμπέτερ, Ζ. Α., Καπιταλισμός, Σοσιαλισμός και Δημοκρατία, Μετ. Χ. Τσαμπρούνης, εκδ. 

Παπαζήσης, Αθήνα, 2006 
Αρόν, Ρ., Η Εξέλιξη της Κοινωνιολογικής Σκέψης, Τόμοι 1 (Μοντεσκιέ, Κοντ, Μαρξ, Τοκβίλ), 2 

(Ντυρκέμ, Παρέτο, Βέμπερ), Μετ. Μ. Λυκούδης, εκδ. Γνώση, Αθήνα 
Κρέιμπ, Ι., Σύγχρονη Κοινωνική Θεωρία. Από τον Πάρσονς στον Χάμπερμας, Μετ. Μ. Τζιαντζή, 

Επιμ. Π. Ε. Λέκκας, εκδ. Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα, 1998 
 
Επιπλέον και για τα τρία αντικείμενα μπορείτε να βρείτε κλασικά κείμενα σε ηλεκτρονική 
μορφή στα αγγλικά στα εξής sites: 
http://www.marxists.org/archive/index.htm 
http://www.hetwebsite.net/het/  
https://oll.libertyfund.org/  

 

Αξιολόγηση 

Με γραπτές εξετάσεις και εργασία. Όσοι παρακολουθούν το μάθημα υποχρεούνται σε  
εκπόνηση εργασίας , ατομικά η συλλογικά (μέχρι δυο άτομα), σχετικής  με τους στοχαστές 
και τα ρεύματα σκέψης που θα διδαχθούν, μετά από συνεννόηση με το διδάσκοντα. Οι 
εργασίες θα παρουσιάζονται κατά τη διάρκεια του μαθήματος, όταν η ροή του το επιβάλλει, 
σύμφωνα με το πρόγραμμα που ανακοινώθηκε. Οι συντάκτες των εργασιών γνωρίζουν την 
ημερομηνία παρουσίασης της εργασίας τους όχι από τον διδάσκοντα αλλά από την εξέλιξη 
του μαθήματος. Εργασίες που δεν παρουσιάζονται στην τάξη δεν λαμβάνονται υπόψη. Η 
γραπτή εκδοχή της εργασίας αποστέλλεται ηλεκτρονικά στο διδάσκοντα  ως την ημερομηνία 
λήξης των μαθημάτων του χειμερινού εξαμήνου. Οι εργασίες δεν απαλλάσσουν από την 
τελική εξέταση αλλά συνυπολογίζονται στη βαθμολογία. 
 
  

http://www.marxists.org/archive/index.htm
http://www.hetwebsite.net/het/
https://oll.libertyfund.org/
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ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

(Σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών, οι φοιτητές/τριες πρέπει να επιλέξουν δύο 
μαθήματα επιλογής κατά το γ’ εξάμηνο) 

 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ Ι 

Διδάσκων: Βασίλειος Δαλαμάγκας 
Γλώσσα διδασκαλίας: αγγλικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 

Φορολογία εμπορευμάτων 
- Κανόνας Ramsey (εξαγωγή, επιπτώσεις, κανόνας αντίστροφης ελαστικότητας). 
- Επέκταση σε πολλά νοικοκυριά (βέλτιστος φορολογικός κανόνας, εφαρμογές). 
- Γενίκευση της τεχνολογίας παραγωγής. 
- Αφορολόγητα αγαθά, ενιαίοι φόροι, αποτελεσματικότητα παραγωγής. 
Φορολογία εισοδήματος 
- Οικονομία Mirrlees (βασική δομή, η δομή της χρησιμότητας). 
- Βέλτιστη φορολογική συνάρτηση (γραμμική φορολογία, μη γραμμική φορολογία, 
επιπτώσεις στην προσφορά εργασίας. 
- Επεκτάσεις (δύο μορφές φόρων εργασίας, εισοδήματος και αγαθών). 
Φορολογία επιχειρήσεων 
- Φορολογία της επιχείρησης (φόρος επί των κερδών, προσωπικοί φόροι). 
- Φορολογική επίπτωση (οικονομία Harberger, αποτελέσματα εισοδήματος). 
- Φορολογία και χρηματοδότηση (συστήματα εταιρικής και προσωπικής φορολογίας, 
χρηματοδότηση και επενδύσεις με βεβαιότητα, αβεβαιότητα) 

 
Βιβλιογραφία 
Εγχειρίδιο: Myles, G.D. (1997), Public Economics, Cambridge University Press, Cambridge. 
 
Allen, F. (1982), Optimal linear income taxation with general equilibrium effects on wages, 

Journal of Public Economics, 17, 135-143. 
Allingham, M.G. and A. Sandmo (1972), Income tax evasion: a theoretical analysis, Journal of 

Public Economics, 1, 323-338. 
Andersen, P. (1977), Tax evasion and labour supply, Scandinavian Journal of Economics, 79, 

375-383. 
Anderson, R. and J.G. Ballentine (1976), The incidence and excess burden of a profits tax under 

imperfect competition, Public Finance, 31, 159-176. 
Auerbach, A.J. (1983), Taxation, corporate financial policy and the cost of capital, Journal of 

Economic Literature, 21, 905-940. 
Becker, W.H., J. Buchner and S. Sleeking (1987), The impact of public transfer expenditures on 

tax evasion, Journal of Public Economics, 34, 243-252. 
Bergstrom, T.C., I. Blume and H. Varian (1986), On the private provision of public goods, 

Journal of Public Economics, 29, 25-49. 
Bigelow, J.P. (1993), Inducing efficiency: externalities, missing markets, and the Coase 

theorem, International Economic Review, 34, 335-346. 
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Blundell, R. (1992), Labour supply and taxation: a survey, Fiscal Studies, 13, 15-40. 
Cremer, H. and F. Gahvan (1993), Tax evasion and optimal commodity taxation, Journal of 

Public Economics, 50, 261-275. 
Landskroner, Y. J. Paroush and I. Swary (1990), Tax evasion and portfolio decisions, Public 

Finance, 45, 409-422. 
Myles, G.D. (1989), Ramsey tax rules for economies with imperfect competition, Journal of 

Public Economics, 38, 95-115. 
Myles, G.D. (1995), Imperfect competition and industry-specific input taxes, Public Finance 

Quarterly, 23, 336-355. 
Ray, R. (1986), Sensitivity of optimal commodity tax rates to alternative demand functional 

forms, Journal of Public Economics, 31, 253-268. 
Virmani, A. (1989), Indirect tax evasion and production efficiency, Journal of Public Economics, 

39, 223-237. 
Yamada, M. (1990), An analysis of optimal taxation and tax evasion, Public Finance, 45, 470-

490. 

 
Αξιολόγηση 

Η αξιολόγηση γίνεται με βάση τον βαθμό στις γραπτές εξετάσεις στο τέλος του εξαμήνου ή 
στις επαναληπτικές εξετάσεις Σεπτεμβρίου 
 
 
Η ΓΕΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΤΟΥ KEYNES 
Διδάσκων: Γεώργιος Αργείτης 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 

Το μάθημα επιδιώκει την παρουσίαση των βασικών ιδεών του  John Maynard Keynes που 
συνθέτουν την οικονομική και την πολιτική του φιλοσοφία καθώς επίσης και την 
επικαιρότητα της ανάλυσής του και των προτάσεων πολιτικής του στις σύγχρονες εγχρήματες 
οικονομίες της αγοράς. 
 
• Εισαγωγή στην μεθοδολογία της Γενικής Θεωρίας 
• Η πολιτική φιλοσοφία του J.M. Keynes 
• Η αρχή της Ενεργού Ζήτησης  
• Κατανάλωση και ο βασικός ψυχολογικός νόμος  
• Επένδυση 
• Χρήμα, Τόκος 
• Κερδοσκοπία 
• Οικονομικός Κύκλος 
• Μισθοί, τιμές 
• Διεθνής πολιτική οικονομία και J.M. Keynes 
• Οικονομική πολιτική και το πρόγραμμα κοινωνικής μεταρρύθμισης του J.M. Keynes 

 

Βιβλιογραφία 
Keynes, J.M. (1936). The General Theory of Employment, Interest and Money. London: 

Macmillan and Cambridge: Cambridge University Press. 
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Skidelsky, R. (2009). Keynes. The Return of the Master. New York: Public Affairs.  
Davidson, P. (2007). John Maynard Keynes. Basingstoke: Palgrave Macmillan. 
Davidson, P. (2009). The Keynes Solution: The Path to Global Economic Prosperity. Basingstoke: 

Palgrave Macmillan. 
Minsky, H. (1975). John Maynard Keynes. New York: Columbia University Press. 
O’Donnell, R. (1989). Keynes: Philosophy, Economics and Politics. Basingstoke: Macmillan. 
O’Donnell, R. (ed.) (1991). Keynes as Philosopher Economist, Basingstoke: Macmillan. 

 

Αξιολόγηση 

Το μάθημα αξιολογείται με γραπτές εξετάσεις. Οι φοιτητές αξιολογούνται για την κατανόηση 
βασικών εννοιών, την κριτική σκέψη καθώς και για την ικανότητα τους στην ανάλυση και 
σύνθεση ιδεών. Τα κριτήρια αξιολόγησης γνωστοποιούνται στους φοιτητές μέσω του 
αναλυτικού περιγράμματος του μαθήματος που αναρτάται στη σελίδα του μαθήματος. 
 
 

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ FINANCE 

Διδάσκων: Νικόλαος Στραβελάκης με Ν. Θεοχαράκη 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 

Διαλέξεις: 
• Εισαγωγή και Περίγραμμα Μαθήματος 
• Η Απαρχή της Θεωρίας του Finance - Από τον Αριστοτέλη στον John Law και την Εταιρεία 

του Μισισιπή 
• Το Finance στη Κλασική Πολιτική Οικονομία – Τα χρηματιστηριακά κραχ οι χρεοκοπίες και 

οι νέοι θεσμοί του 19ου αιώνα 
• Η μετάβαση στα νεοκλασικά οικονομικά -Η Νομισματική Διάσταση - Το επιτόκιο ως 

ποσοστό κέρδους, το «φυσικό επιτόκιο» – Το κεφάλαιο σαν παραγωγικός συντελεστής, -
Η Κεϋνσιανή αμφισβήτηση 

• Η Μετάβαση στα Νεοκλασικά Οικονομικά - Η Διάσταση του Finance - Από τη Μερική στη 
Γενική Ισορροπία – Η εμφάνιση της Σύγχρονης Θεωρίας του Finance 

• Νεοκλασική Ισορροπία και Finance (Συνέχεια) – Τα Υποδείγματα Αποστροφής στο Κίνδυνο 
CAPM και APT – Η Υπόθεση των Αποτελεσματικών Αγορών 

• Κριτική και Αποκαθήλωση της Σύγχρονης Θεωρίας των Επενδύσεων 
• Οι Κρίσεις και το Finance στα Ορθόδοξα και Κεϋνσιανά Οικονομικά – Η τρέχουσα 

Συζήτηση (2 διαλέξεις) 
• To Finance στην Ετερόδοξη και Μαρξιστική Παράδοση τον 20ο Αιώνα και οι Σύγχρονες 

Θεωρίες «Χρηματιστικοποίησης» 
• Προς Μια Κλασική Θεωρία του Finance – Οι Μηχανισμοί Εκδήλωσης, ο Ρόλος της 

Χρηματοπιστωτικής Αναταραχής και η Θεωρία των Κρίσεων (2 διαλέξεις) 

 

Βιβλιογραφία 

Ενδεικτικό Syllabus 
Τα “essential readings” σηματοδοτούνται με * 
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1. Εισαγωγή & Περίγραμμα Μαθήματος 

Εισαγωγική διάλεξη που θα τοποθετήσει το περίγραμμα του μαθήματος με βάση το 
εισαγωγικό κείμενο που προηγείται 
 
2. Η Απαρχή της Θεωρίας του Finance - Από τον Αριστοτέλη στο John Law και την Εταιρεία 

του Μισισιπή   

Α) Κλασικά Κείμενα (χρονολογική σειρά) 
*Αριστοτέλης (384-322 π.Χ.)  Πολιτικά: «Ο Θαλής ο Μιλήσιος και η δημιουργία ενός 

μονοπωλίου» (1259α) αγγλικά αρχαία ελληνικά. «Risk-return tradeoff» «διαφέρει δὲ 
τούτων ἕτερα ἑτέρων τῷ τὰ μὲν ἀσφαλέστερα εἶναι, τὰ δὲ πλείω πορίζειν τὴν ἐπικαρπίαν» 
(1258β) αγγλικά αρχαία ελληνικά Χρηματιστική και Θεωρία περί χρήματος αγγλικά 1256β  
1257α αρχαία ελληνικά 1256β  1257α Ηθικά Νικομάχεια: Αξία και νόμισμα 1133α αγγλικά 
αρχαία ελληνικά. Aristotle in 23 Volumes, Vol. 19 (Nicomachean Ethics) Vol. 21 (Politics), 
translated by H. Rackham. Cambridge, MA, Harvard University Press; London, William 
Heinemann, 1944. 

Γρηγόριος Νύσσης (335-395), «κατὰ τῶν τοκιζόντων», Patrologia graeca τ. 46Γ στ. 433-452 
(μεσαιωνικά ελληνικά και λατινικά). Αγγλικά “Against Those Who Practice Usury” 

*Aquinas, St. Thomas (1225-1274) Summa Theologiae Secunda secundae (IIa-IIae),  
Question 77. Cheating, which is committed in buying and selling 
Question 78. The sin of usury  
Λατινικά: Corpus thomisticum Quaestio 77 & Quaestio 78.  Editio leonina Quaestio 77 & 

Quaestio 78 
Nicole Oresme (c. 1320 – 1382), M.L. Wolowski (ed.) (1864). Traictie de la première invention 

des monnoies, (Paris : Guillaumin) (λατινικά και γαλλικά). Αγγλική μετάφραση Charles 
Johnson (ed.) (1956). The De Moneta of Nicholas Oresme and English Mint Documents 
(London [and elsewhere]: Thomas Nelson). 

*Petty, William (1662) A Treatise on Taxes and Contributions (1682) Quantulumcunque 
concerning Money. As in C.H. Hull (ed.) (1899). The Economic Writings of Sir William Petty, 
(Cambridge: University Press) Vol. I, Vol. II 

de La Vega, Joseph (1688). Confusión de confusiones. Diálogos curiosos entre un Philosopho 
agudo, un Mercader discreto, y un Accionista erudito, descriviendo el negocio de las 
accionis, su origen, su ethimologia, su realidad, su juego, y su enredo, compuesto por Don 
Josseph de La Vega. [Σύγχυση των συγχύσεων. Περίεργοι διάλογοι μεταξύ ενός 
οξυδερκούς Φιλόσοφου, ενός διακριτικού Εμπόρου και ενός πολυμαθούς Μετόχου, που 
περιγράφουν την διαπραγμάτευση των μετοχών, την προέλευσή της, την ετυμολογία της, 
την πραγματικότητά τους, το παιχνίδι της και την εμπλοκή της, που συνέγραψε ο Δον 
Ιωσήφ δε Λα Βέγα.] Amsterdam: [s.n.]. Στα ισπανικά, το πρώτο βιβλίο που περιγράφει τη 
λειτουργία του χρηματιστηρίου και την κερδοσκοπία. 

*Locke, John (1692) Some Considerations of the Consequences of the Lowering of Interest and 
the Raising the Value of Money.  Marxists.org [html]. Archive.org: Original edition 1692 
(London: Awnsham and John Churchill).  1823 edition, The Works of John Locke in Ten 
Volumes, Vol. V (London [and elsewhere]: Thomas Tegg [et al.])  

Law, John (1750), Money and Trade Considered: With a proposal for supplying the nation with 
money. First published at Edinburgh MMDCCV [1705]. Glasgow: Printed and sold by R. & A. 
Foulis. On Law’s Mississippi Scheme See Charles Mackay (1852). Memoirs of Extraordinary 
Popular Delusions and the Madness of Crowds, London: Office of the National Illustrated 

https://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=Perseus%3Atext%3A1999.01.0058%3Abook%3D1%3Asection%3D1259a
https://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=Perseus%3Atext%3A1999.01.0057%3Abook%3D1%3Asection%3D1259a
https://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=Perseus%3Atext%3A1999.01.0058%3Abook%3D1%3Asection%3D1258b
https://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=Perseus%3Atext%3A1999.01.0057%3Abook%3D1%3Asection%3D1258b
https://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=Perseus%3Atext%3A1999.01.0058%3Abook%3D1%3Asection%3D1256b
https://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=Perseus%3Atext%3A1999.01.0058%3Abook%3D1%3Asection%3D1257a
https://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=Perseus%3Atext%3A1999.01.0057%3Abook%3D1%3Asection%3D1256b
https://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=Perseus%3Atext%3A1999.01.0057%3Abook%3D1%3Asection%3D1257a
http://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=Aristot.+Nic.+Eth.+1133a&fromdoc=Perseus%3Atext%3A1999.01.0054
http://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=Aristot.+Nic.+Eth.+1133a&fromdoc=Perseus%3Atext%3A1999.01.0054
http://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=Aristot.+Nic.+Eth.+1133a&fromdoc=Perseus%3Atext%3A1999.01.0053
https://books.google.gr/books?id=lITYAAAAMAAJ&pg=PA433#v=onepage&q&f=false
https://www.documentacatholicaomnia.eu/04z/z_0330-0395__Gregorius_Nyssenus__Against_Those_Who_Practice_Usury__EN.doc.html
https://www.newadvent.org/summa/3077.htm
https://www.newadvent.org/summa/3078.htm
https://www.corpusthomisticum.org/sth3061.html
https://archive.org/details/operaomniaiussui09thom/page/146/mode/2up?view=theater
https://archive.org/details/operaomniaiussui09thom/page/154/mode/2up?view=theater
https://archive.org/details/traictiedelaprem00oresuoft/page/n7/mode/2up
https://archive.org/details/traictiedelaprem00oresuoft/page/n7/mode/2up
https://cdn.mises.org/The%20De%20Moneta%20of%20Nicholas%20Oresme%20and%20English%20Mint%20Documents_2.pdf
https://archive.org/details/economicwriting03pettgoog/page/n100/mode/2up
https://archive.org/details/economicwriting01pettgoog/page/n146/mode/2up
https://archive.org/details/economicwriting01pettgoog/page/n146/mode/2up
https://archive.org/details/economicwriting03pettgoog/page/n10/mode/2up
https://archive.org/details/economicwriting01pettgoog/page/n12/mode/2up
https://archive.org/details/ned-kbn-all-00002508-001/page/n10/mode/2up
https://archive.org/details/ned-kbn-all-00002508-001/page/n10/mode/2up
https://archive.org/details/ned-kbn-all-00002508-001/page/n10/mode/2up
https://archive.org/details/ned-kbn-all-00002508-001/page/n10/mode/2up
https://www.marxists.org/reference/subject/economics/locke/contents.htm
https://archive.org/details/bub_gb_R35M9SGRwQgC
https://archive.org/details/worksjohnlocke01lockgoog/page/n11/mode/2up
https://archive.org/details/moneytradeconsid00lawj
https://archive.org/details/moneytradeconsid00lawj
https://archive.org/details/memoirsextraord05mackgoog/page/n9/mode/2up
https://archive.org/details/memoirsextraord05mackgoog/page/n9/mode/2up


ΠΜΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 
ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 2022-2023 

[37] 
 

Library. See also the excellent book by Antoin E. Murphy (1997) John Law: Economic 
Theorist and Policy-Maker. Oxford: Oxford University Press. 

* Newton, Isaac (1717) Report of the Master of the Royal Mint to the Lords Commissioners of 
His Majesty’s Treasury. “Representation Third to the Right Honourable the Lords 
Commissioners of His Majesty's  Revenue”. As in J. R. McCulloch (ed.) (1856). A Select 
Collection of Scarce and Valuable Tracts on Money, from the Originals of Vaughan, Cotton, 
Petty, Lowndes, Newton, Prior, Harris, and Others. (London: Printed for the Political 
Economy Club) 

*Bernoulli, Daniel (1738). “Specimen theoriae novae mensura sortis”, Commentarii Academiae 
Scientiarum Imperialis Petropolitanae, Tomus V, (In Classe Mathematica), pp. 175-192 
Διάγραμμα. English translation as “Exposition of a New Theory on the Measurement of 
Risk”, Econometrica, 22(1): 23-36 (1954). https://doi.org/10.2307/1909829 JSTOR 

*Hume, David (1752) Political Discourses 2nd edition. (Edinburgh: Printed by R. Fleming, for A. 
Kincaid and A. Donaldson). Συνιστώμενη έκδοση: Eugene F Miller (ed.) (1987). Essays Moral 
Political and Literary. Indianapolis: LibertyClassics. 

Pinto, Isaac (1774). An Essay on Circulation and Credit, In Four Parts; And A Letter on The 
Jealousy of Commerce, London: J. Ridley.  Πρωτότυπη γαλλική έκδοση: Traité de la 
circulation et du crédit, Amsterdam : Marc Michel Rey, 1771. 

 
Εγχειρίδιο: Poitras Geoffrey. 2000. The Early History of Financial Economics 1478-1776: From 

Commercial Arithmetic to Life Annuities and Joint Stocks. Cheltenham UK: Edward Elgar 
 
Β) Μελέτες, αναφορές επί των κειμένων και, δοκίμια οικονομικής ιστορίας (αλφαβητική 
σειρά) 

Andreades, Andreas M. (1933). A History of Greek Public Finance, transl. Carroll N. Brown, 
Cambridge, MA: Harvard University Press, Revised and enlarged edition. 1η ελληνική 
έκδοση: Ιστορία της ελληνικής Δημόσιας Οικονομίας, 1928. Επανέκδοση σε δύο τόμους. 
Αθήνα: Παπαδήμας 1992. 

Hull, C. H. (1900). “Petty's Place in the History of Economic Theory”, Quarterly Journal of 
Economics, 14 (3): 307-340. 

Mcgee, R. W. (1990). “Thomas Aquinas a Pioneer in Law and Economics”, Western State 
University Law Review, 18(1): 471-483.  

*Weber, Ernst Juerg (2008). A Short History of Derivative Security Markets. Available at SSRN. 
*Rousseas Stephen (1998) Post Keynesian Monetary Economics 3rd edition London: Palgrave  

Macmillan, [Chapter 2 on the Peculiarity of Money] 
*Schumpeter, Joseph A. (1954) History of Economic Analysis. Abingdon: Routledge, (1994 

edition) [Part II chapters 1,2,3,6] 
 
3. Το Finance στη Κλασική Πολιτική Οικονομία – Τα χρηματιστηριακά κραχ οι χρεοκοπίες 

και οι νέοι θεσμοί του 19ου αιώνα. 

Α) Κλασικά κείμενα (χρονολογική σειρά) 
*Smith, Adam (1776). An Inquiry into the Nature and Causes of the Wealth of Nations. Original 

edition (London: Printed for W. Strahan and T. Cadell, in the Strand, 1776) vol. 1, vol. 2. 
Cannan edition. An Inquiry into the Nature and Causes of the Wealth of Nations by Adam 
Smith, edited with an Introduction, Notes, Marginal Summary and an Enlarged Index by 
Edwin Cannan (London: Methuen, 1904). 2 vols. Glasgow edition: General editors: R.H. 
Campbell and A.S. Skinner, Textual editor: W.B. Todd], 2volumes. Oxford: Oxford University 

https://archive.org/details/cu31924030196004/page/274/mode/2up
https://archive.org/details/cu31924030196004/page/274/mode/2up
https://archive.org/details/cu31924030196004/page/n5/mode/2up
https://archive.org/details/cu31924030196004/page/n5/mode/2up
https://archive.org/details/cu31924030196004/page/n5/mode/2up
https://archive.org/details/commentariiacade05impe/page/174/mode/2up
https://archive.org/details/commentariiacade05impe/page/n493/mode/2up
https://doi.org/10.2307/1909829
https://www.jstor.org/stable/1909829
https://archive.org/details/McGillLibrary-125702-2590
https://oll.libertyfund.org/title/hume-essays-moral-political-literary-lf-ed
https://oll.libertyfund.org/title/hume-essays-moral-political-literary-lf-ed
https://archive.org/details/anessayoncircul00bagggoog/page/n6/mode/2up
https://archive.org/details/anessayoncircul00bagggoog/page/n6/mode/2up
https://archive.org/details/traitdelacircu00pint/page/n3/mode/2up
https://archive.org/details/traitdelacircu00pint/page/n3/mode/2up
https://www.jstor.org/stable/1882563
https://ssrn.com/abstract=713924
https://ssrn.com/abstract=1141689
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/http:/mis.kp.ac.rw/admin/admin_panel/kp_lms/files/digital/SelectiveBooks/Economics/Post%20Keynesian%20Monetary%20Economics.%203rd%20edition.%20%5bRousseas,%20Stephen.%5d.pdf.pdf
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/http:/digamo.free.fr/schumphea.pdf
https://hdl.handle.net/2027/osu.32435073205171
https://hdl.handle.net/2027/osu.32435073204638
https://oll.libertyfund.org/title/smith-an-inquiry-into-the-nature-and-causes-of-the-wealth-of-nations-cannan-ed-in-2-vols


ΠΜΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 
ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 2022-2023 

[38] 
 

Press (Clarendon). Volumes 2a & 2b, The Glasgow Edition of the Works and Correspondence 
of Adam Smith, 1976. (Book II Ch. II and IV) 

*Ricardo, David. (1951). On the Principles of Political Economy and Taxation, The Works and 
Correspondence of David Ricardo, edited by Piero Sraffa with the collaboration of M.H. 
Dobb, Vol. 1, Cambridge, UK: Cambridge University Press for the Royal Economic Society. 
1st edition London: John Murray, 1817 (2nd edition, 1819, 3rd edition1821). (Chapter VI On 
Profits, Chapter XXVII On Currency and Banks) 

Ramsay, George (1836). An Essay on the Distribution of Wealth, Edinburgh: Adam and Charles 
Black and London: Longman, Rees, Orme, Brown, Green and Longman. 

Tooke, Thomas (1844). An Inquiry into the Currency Principle; The Connection of the Currency 
with Prices and the Expediency of a Separation of Issue from Banking, London: Longman, 
Brown, Green and Longmans. [Through the reference of Marx] 

Fullarton, John: On the Regulation of Currencies, being an examination of the principles, on 
which it is proposed to restrict, within certain fixed limits, the future issues on credit of the 
Bank of England, and of the other banking establishments throughout the country. 2nd 
edition with corrections and additions. London 1845. [Through the reference of Marx]  

*Marx, Karl (1850). The Class Struggles in France, 1848 and 1850, Selected Works, Vol. 1, 
Moscow: International Publishers, 1969. Originally published in the Neue Rheinische 
Zeitung, Politisch-ökonomische Revue in 1850 in 6 parts. Published together with an 
Introduction by Friedrich Engels as Die Klassenkämpfe in Frankreich 1848 bis 1850, Berlin: 
Vorwärts, 1895. MECW 10: 45-145, MEW 7: 9-107 (Part I The Defeat of June 1848) 

*Marx, Karl (1859). A Contribution to the Critique of Political Economy. Moscow: Progress 
Publishers, 1977. (Part C pp. 157-188). German edition: Zur Kritik der Politischen 
Ökonomie. Berlin: Franz Duncker. MEW 13: 3-160. 

*Marx, Karl (1867). Capital: A Critique of Political Economy, Volume One. [Introduced by Ernest 
Mandel, translated by Ben Fowkes], Harmondsworth, Middlesex, England: Penguin Books 
in association with New Left Review, 1973. Marx Engels Collected Works (MECW), vol. 35. 
German Edition: Das Kapital. Kritik der politischen Ökonomie. Von Karl Marx. Erster Band. 
Buch I: Der Produktionsprozeß des Kapitals, Marx Engels Werke, Band 23, Berlin (DDR): 
Dietz, 1962. Original German edition 1867. 4th German Edition, Vierte, durchgesehene 
Auflage; Herausgegeben von Friedrich Engels, 1890. (Hamburg: Otto Meissner) (Chapter 3: 
Money, or the Circulation of Commodities, at p. 188)  

*Marx, Karl (1894). Capital: A Critique of Political Economy, Volume Three: [The Process of 
Capitalist Production as a Whole]. [Edited by Friedrich Engels], [Introduced by Ernest 
Mandel, translated by David Fernbach], Harmondsworth, Middlesex, England: Penguin 
Books in association with New Left Review, 1981. Other edition [html] [print] Institute of 
Marxism-Leninism, USSR, Moscow: Progress Publishers. 1959. MECW 37, German Edition: 
1st edition. Das Kapital. Kritik der politischen Oekonomie. Von Karl Marx. Dritter Band, 
erster Theil. Buch III: Der Gesammtprocess der kapitalistischen Produktion. Kapitel I bis 
XXVIII. Herausgegeben von Friedrich Engels. (Hamburg: Otto Meissner, 1894). MEW 25 (Ch. 
19, Ch. 21-29).  

*Mill, John Stuart (1874). Essays on Some Unsettled Questions of Political Economy. London: 
Longmans, Green, Reader, and Dyer, 2nd edition (1st edition 1844). (Essay IV On Profits and 
Interest) 

Gibson, A.H. (1923). “The Future Course of High-Class Investment Values”, Bankers’ [Insurance 
Managers’ and Agents’] Magazine, 115 (January):15–34. [Through the reference of 
Keynes]. On the “Gibson’s paradox” see Alejandro Fiorito (2015). “Gibson’s paradox” in 
Louis-Philippe Rochon and Sergio Rossi (eds). The Encyclopedia of Central Banking. 
Cheltenham: Edward Elgar.  

https://oll.libertyfund.org/title/smith-an-inquiry-into-the-nature-and-causes-of-the-wealth-of-nations-cannan-ed-vol-1#lf0206-01_label_179
https://oll.libertyfund.org/title/smith-an-inquiry-into-the-nature-and-causes-of-the-wealth-of-nations-cannan-ed-vol-1#lf0206-01_label_200
https://oll.libertyfund.org/title/ricardo-the-works-and-correspondence-of-david-ricardo-vol-1-principles-of-political-economy-and-taxation
https://hdl.handle.net/2027/nyp.33433008978615
https://books.google.gr/books?id=a-5VAAAAcAAJ&dq=David%20Ricardo%20On%20the%20principles%20of%20political%20economy%2C%20and%20taxation&pg=PR1#v=onepage&q&f=false
https://archive.org/details/onprinciplespol00ricagoog/page/n9/mode/2up
https://oll.libertyfund.org/title/ricardo-the-works-and-correspondence-of-david-ricardo-vol-1-principles-of-political-economy-and-taxation#lf0687-01_label_475
https://oll.libertyfund.org/title/ricardo-the-works-and-correspondence-of-david-ricardo-vol-1-principles-of-political-economy-and-taxation#lf0687-01_label_475
https://oll.libertyfund.org/title/ricardo-the-works-and-correspondence-of-david-ricardo-vol-1-principles-of-political-economy-and-taxation#lf0687-01_label_929
https://archive.org/details/essayondistribut00ramsuoft/page/n5/mode/2up
https://archive.org/details/inquiryintocurre00tookuoft/page/n5/mode/2up
https://archive.org/details/inquiryintocurre00tookuoft/page/n5/mode/2up
https://archive.org/details/onregulationofcu00fulluoft/page/n5/mode/2up
https://archive.org/details/onregulationofcu00fulluoft/page/n5/mode/2up
https://archive.org/details/onregulationofcu00fulluoft/page/n5/mode/2up
https://www.marxists.org/archive/marx/works/1850/class-struggles-france/
https://archive.org/details/dieklassenkmpf00marxuoft/page/n3/mode/2up
https://archive.org/details/MarxEngelsCollectedWorksVolume10MKarlMarx/Marx%20%26%20Engels%20Collected%20Works%20Volume%2010_%20M%20-%20Karl%20Marx/page/n67/mode/2up
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https:/marxwirklichstudieren.files.wordpress.com/2012/11/mew_band07.pdf
https://www.marxists.org/archive/marx/works/1850/class-struggles-france/ch01.htm
https://www.academia.edu/45059880/Marxcontributioncritpolecon
https://books.google.gr/books?id=P-1BAAAAcAAJ&dq=Karl%20Marx%20Zur%20Kritik%20der%20Politischen%20%C3%96konomie&pg=PP7#v=onepage&q&f=false
https://books.google.gr/books?id=P-1BAAAAcAAJ&dq=Karl%20Marx%20Zur%20Kritik%20der%20Politischen%20%C3%96konomie&pg=PP7#v=onepage&q&f=false
https://marxwirklichstudieren.files.wordpress.com/2012/11/mew_band13.pdf
http://digamo.free.fr/penguin1.pdf
https://archive.org/details/MarxEngelsCollectedWorksVolume10MKarlMarx/Marx%20%26%20Engels%20Collected%20Works%20Volume%2035_%20K%20-%20Karl%20Marx/
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https:/marxwirklichstudieren.files.wordpress.com/2012/11/mew_band23.pdf
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https:/marxwirklichstudieren.files.wordpress.com/2012/11/mew_band23.pdf
https://archive.org/details/daskapitalkritik67marx/page/n3/mode/2up
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https:/marxwirklichstudieren.files.wordpress.com/2012/11/mew_band23.pdf
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https:/marxwirklichstudieren.files.wordpress.com/2012/11/mew_band23.pdf
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/http:/digamo.free.fr/penguin3.pdf
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/http:/digamo.free.fr/penguin3.pdf
https://www.marxists.org/archive/marx/works/download/pdf/Capital-Volume-III.pdf
https://archive.org/details/capitalvol3/page/n1/mode/2up
https://archive.org/details/MarxEngelsCollectedWorksVolume10MKarlMarx/Marx%20%26%20Engels%20Collected%20Works%20Volume%2037_%20K%20-%20Karl%20Marx/page/n1/mode/2up
https://www.deutschestextarchiv.de/book/view/marx_kapital0301_1894?p=7
https://www.deutschestextarchiv.de/book/view/marx_kapital0301_1894?p=7
https://www.deutschestextarchiv.de/book/view/marx_kapital0301_1894?p=7
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https:/marxwirklichstudieren.files.wordpress.com/2012/11/mew_band25.pdf
https://archive.org/details/essaysonsomeuns02millgoog/page/n6/mode/2up
https://archive.org/details/essaysonsomeuns02millgoog/page/n102/mode/2up
https://archive.org/details/essaysonsomeuns02millgoog/page/n102/mode/2up
https://www.researchgate.net/publication/272788146_Gibson's_paradox


ΠΜΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 
ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 2022-2023 

[39] 
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Tsoulfidis, Lefteris (2011). Classical vs. Neoclassical Conceptions of Competition. Discussion 
Paper No. 11 Department of Economics University of Macedonia.  

*Tsoulfidis, Lefteris, and Dimitris Paitarides. 2018. “Capital Intensity, Unproductive Activities, 
and the Great Recession in the US”. Cambridge Journal of Economics, 1–25. 

 

Αξιολόγηση 

Συνδυαστική βαθμολογία 1) μικρή πρόοδος (εργασία για το σπίτι πρώτη διάλεξη) 5%, 2) 
μεγάλη πρόοδος (εργασία για το σπίτι Χριστούγεννα) 15%, 3) σεμιναριακό άρθρο ή γραπτή 
εξέταση 80%. 
 
 
ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Ι 
Διδάσκων: Αθανάσιος Μανιάτης 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 
1. Φιλοσοφία – Ιστορία - Πολιτική Οικονομία - Αντικείμενο του «Κεφαλαίου» - Μέθοδος - Η 

φύση της Μαρξικής Πολιτικής Οικονομίας – Θεωρία - Πολιτική - Κοινωνική Μεταβολή 
(Social Change) 

2. Θεωρία Αξίας Ι: Αξία Τιμή και Χρήμα - Άμεσες Τιμές (Labor Theory of Value I)  
3. Θεωρία Διανομής: (Αξία) Εργασιακής Δύναμης Εκμετάλλευση και Υπεραξία: Η διαδικασία 

παραγωγής του Κεφαλαίου (Χ-Ε-Χ’)  
4. Εργασιακή Διαδικασία – Μηχανοποίηση - Κεφαλαιοποίηση – Αυτοματοποίηση - Απόλυτη 

και Σχετική Υπεραξία – Ποσοστό κέρδους – Υπεραξία και κέρδος  
5. Γενικό ποσοστό κέρδους μετασχηματισμός υπεραξίας σε κέρδος και τιμές παραγωγής 

(Labor Theory of Value II- “prices of production”). 
6. Συσσώρευση Κεφαλαίου – Μισθοί – «Εφεδρικός Στρατός Εργασίας» – Γενικός νόμος της 

καπιταλιστικής συσσώρευσης – Ανεργία – Ανισότητα – Φτώχεια - Σχήματα αναπαραγωγής  
του συνολικού κεφαλαίου. 

 

Βιβλιογραφία 
Μαρξ, Καρλ. Το Κεφάλαιο, Τόμος Ι, Σύγχρονη Εποχή ή ΚΨΜ 
Σημειώσεις Μαρξιστικής Πολιτικής Οικονομίας (του διδάσκοντος) στο e-class 
Sweezy, Paul M. Θεωρία της καπιταλιστικής ανάπτυξης. Gutenberg, Αθήνα, 2004. 

https://anwarshaikhecon.org/sortable/images/docs/publications/finance/2010/2-Reflexivity,%20path%20dependence,%20and%20disequilibrium%20dynamics.pdf
https://anwarshaikhecon.org/sortable/images/docs/publications/finance/2010/2B-Errata%20Reflexivity%20Path%20Dependence%20and%20Disequilibrium%20Dynamics.pdf
https://anwarshaikhecon.org/sortable/images/docs/publications/political_economy/2010/1FirstGreatDepressionofthe21stCentury.pdf
https://www.researchgate.net/publication/354700086_A_Reconciliation_of_Marx's_Theory_of_Interest_and_the_Equity_Risk_Premium_Puzzle
https://www.researchgate.net/publication/354700086_A_Reconciliation_of_Marx's_Theory_of_Interest_and_the_Equity_Risk_Premium_Puzzle
https://www.researchgate.net/publication/254428676_Classical_vs_Neoclassical_Conceptions_of_Competition
http://digamoo.free.fr/tsoulfidis18.pdf
http://digamoo.free.fr/tsoulfidis18.pdf
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Μανιάτης, Θανάσης, Περσεφόνη Τσαλίκη, Λευτέρης Τσουλφίδης. Ζητήματα πολιτικής 
οικονομίας: H περίπτωση της Ελλάδας,  Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα, Επιστημονική 
Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 1999. 

Catephores, George. An Introduction to Marxist Economics, New York University Press, New 
York, 1989. 

Foley, Duncan. Understanding Capital, Harvard University Press, Cambridge, Mass, 1986. 
Fine, Ben, and Alfredo Saad-Filho, Marx’s Capital, 6th ed.), Pluto Press, London, 2016. 

 

Αξιολόγηση 

Το μάθημα αξιολογείται με βάση εξαμηνιαίες εξετάσεις στα ελληνικά. Οι φοιτητές 
αξιολογούνται για την κατανόηση βασικών εννοιών, την κριτική σκέψη και ανάλυση καθώς 
και για την ικανότητα τους στην αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και 
πληροφοριών. Τα κριτήρια αξιολόγησης γνωστοποιούνται στους φοιτητές μέσω του 
αναλυτικού περιγράμματος του μαθήματος που αναρτάται στη σελίδα του μαθήματος. 
 
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Διδάσκουσα: Ευαγγελία Παπαπέτρου 
Γλώσσα Διδασκαλίας: αγγλικά 
 

Το μάθημα αποτελεί μια επισκόπηση των οικονομικών της εργασίας σε μεταπτυχιακό 
επίπεδο. Το μάθημα καλύπτει τα περισσότερα από τα κλασικά θέματα των οικονομικών της 
εργασίας, όπως στατική και δυναμική προσφορά εργασίας, ζήτηση εργασίας, υπόδειγμα 
ανθρώπινου κεφαλαίου, γενική κατάρτιση (general training), ανθρώπινο κεφάλαιο και 
μεγέθυνση, γονιμότητα και προσφορά εργασίας, γονιμότητα και οικονομική ανάπτυξη, 
αντισταθμιστικές μισθολογικές διαφορές, συμβάσεις εργασίας, εργατικά σωματεία, 
απεργίες και διαπραγματεύσεις, διακρίσεις στην αγορά εργασίας, ανάλυση μισθών στις 
επιμέρους συνιστώσες (decomposition) και διακρίσεις στην αγορά εργασίας, ανεργία και 
αγορές εργασίας, θεωρία αναζήτησης (search theory) και τη μακροοικονομική θεωρία των 
αγορών εργασίας.  

Οι ώρες του μαθήματος αποτελούνται από συνδυασμό διαλέξεων και παρουσιάσεων των 
φοιτητών. Σχεδόν όλα τα κείμενα προς ανάγνωση είναι διαθέσιμα στα μείζονα επιστημονικά 
περιοδικά και στο Handbook of Labor Economics και παρέχονται στην τάξη ή είναι διαθέσιμα 
στο e-class. 

 

Βιβλιογραφία 
Borjas, George J. (2020), Labor Economics, McGraw-Hill, 8th/e. 
Ehrenberg, Ronald G. and Robert S. Smith, (2015), Modern Labor Economics: Theory and Public 

Policy, Addison-Wesley, 12th /e. 
McConnell, Campbell, Stanley Brue, David Macpherson, (2009), Contemporary Labor 

Economics: Theory and Public Policy, McGraw-Hill, 9th /e. 
Kaufman, Bruce E., and Julie L. Hotchkiss, (2005), The Economics of Labor Markets, Harcourt 

Publishers Limited, London, 7th/e. 
Boeri, Tito, and Jan van Ours (2013), The Economics of Imperfect Labor Markets, Princeton 

University Press, 2nd/e. 
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Οι φοιτήτριες και οι φοιτητές μπορούν να κάνουν χρήση του εξής μεταπτυχιακού 
εγχειριδίου:  
Cahuc, Pierre, and André Zylberberg, (2014), Labor Economics, The MIT Press, Cambridge, 

Massachusetts, London, England/ 2nd /e. 
 
Handbook of Labor Economics, North-Holland, Amsterdam 
Orley C. Ashenfelter and Richard Layard (eds), Vols 1 & 2 (1986)  
Orley C. Ashenfelter and David Card (eds), Vols 3A, 3B, 3C (1999)  
David Card and Orley C. Ashenfelter (eds), Vols 4A & 4B (2011) 

 

Αξιολόγηση 

Το μάθημα θα περιλαμβάνει τα ακόλουθα στοιχεία: εκθέσεις και παρουσιάσεις άρθρων, 
τελική γραπτή εξέταση και προετοιμασία και παρουσίαση ενός πρωτότυπου ερευνητικού 
άρθρου. 
i. Παρουσιάσεις άρθρων (50%).  Κατά τη διάρκεια του εξαμήνου οι φοιτητές θα κληθούν να 

παρουσιάσουν και να υποβάλουν άρθρα επιστημονικών περιοδικών στην τάξη για κάθε 
ένα από τα θέματα που καλύπτονται στο μάθημα. Η παρουσίαση του άρθρου θα πρέπει να 
περιλαμβάνει μια διατύπωση των κύριων στόχων του συγγραφέα για τη συγγραφή του 
άρθρου, μια περίληψη του τρόπου με τον οποίο ο συγγραφέας/οι συγγραφείς 
επιτυγχάνουν αυτούς τους στόχους (μέθοδοι, δεδομένα κ.λπ.), μια κριτική προσέγγιση της 
μεθοδολογίας και των δεδομένων που επιλέχθηκαν και μια περιγραφή της συμβολής του 
άρθρου (επιτυγχάνονται οι στόχοι του άρθρου; αιτιολογείστε τα επιχειρήματα σας) και τις 
κατευθύνσεις για μελλοντική έρευνα. 

ii. Τελική γραπτή εξέταση (30%).  
iii. Εργασία (20%).  

Σύνταξη εργασίας πάνω σε ένα επιλεγμένο θέμα. Η εργασία θα αποτελείται από τα 
ακόλουθα κύρια μέρη: βιβλιογραφική ανασκόπηση, μεθοδολογικές πτυχές της εμπειρικής 
προσέγγισης, εμπειρικά αποτελέσματα και συμπεράσματα. 

 
 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ – MATHEMATICA 
Διδάσκων: Στυλιανός Κώτσιος 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά και αγγλικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 

Στόχος αυτού του μαθήματος είναι να εισαγάγει τους φοιτητές στις βασικές έννοιες των 
υπολογιστικών μαθηματικών και στη χρήση του Mathematica για την ανάλυση συστημάτων 
που προκύπτουν στα οικονομικά. Το Mathematica είναι ένα ισχυρό προϊόν λογισμικού που 
είναι ικανό να κάνει συμβολικούς και αριθμητικούς υπολογισμούς και διαθέτει 
αξιοσημείωτες ρουτίνες για την παραγωγή γραφικών που είναι απαραίτητα για τη 
διερεύνηση μαθηματικών και οικονομικών προβλημάτων. Το μάθημα είναι μια καλή 
ευκαιρία για επανεξέταση του απλού λογισμού, του πολυμεταβλητού λογισμού, της 
άλγεβρας πινάκων, των εξισώσεων διαφορών, και των συνήθων διαφορικών εξισώσεων και 
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στατιστικών. ΟΛΑ αντιμετωπίζονται μέσω του λογισμικού Mathematica. Αναλυτικά το 
περιεχόμενο είναι: 

 
• Εισαγωγή στις βασικές αρχές πληροφορικής 
• Εισαγωγή στις βασικές έννοιες του προγραμματισμού 
• Εισαγωγή στις αρχές των υπολογιστικών μαθηματικών 
• Σφάλματα 
• Το λογισμικό MATHEMATICA 
• Βασικές εντολές MATHEMATICA 
• Προχωρημένες εντολές MATHEMATICA 
• Δομημένος Προγραμματισμός 
• Συναρτησιακός προγραμματισμός 
• Εφαρμογές στην Μικροοικονομία – Μακροοικονομία 
• Εφαρμογές στην Στατιστική – Οικονομετρία 
• Εφαρμογές στην Δυναμική Οικονομία 
• Εφαρμογές στα Στοχαστικά Μαθηματικά 

 

Βιβλιογραφία 
Eugene Don, Schaum’s Outline of Mathematica, Mc Graw-Hill, New York, 2000. 
Στέλιος Κώτσιος – Ιωάννης Λώμης , Mathematica για Οικονομολόγους, εκδόσεις Κάλλιπος. 

 

Αξιολόγηση 

Το μάθημα αξιολογείται με εργασίες. Οι φοιτητές αξιολογούνται για την κατανόηση βασικών 
εννοιών, την κριτική σκέψη,  την ανάλυση καθώς και για την ικανότητα τους στον 
προγραμματισμό και την εύστοχη χρήση των δυνατοτήτων του λογισμικού Mathematica. Τα 
κριτήρια αξιολόγησης γνωστοποιούνται στους φοιτητές μέσω του αναλυτικού 
περιγράμματος του μαθήματος που αναρτάται στη σελίδα του μαθήματος. 
 
 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ (FINANCIAL ECONOMICS) 
Διδάσκων: Δημοφάνης Παπαδάτος 
Γλώσσα διδασκαλίας: αγγλικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 
1. Γενική εισαγωγή στα χρηματοπιστωτικά συστήματα και τους χρηματοπιστωτικούς 

θεσμούς που διέπουν τη λειτουργία τους- Από τι αποτελείται ένα χρηματοπιστωτικό 
σύστημα- ποιοι το χρησιμοποιούν και ποιοι οι σκοποί λειτουργίας του- Χαρακτηριστικά 
των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων-Χαρακτηριστικά των Χρηματοπιστωτικών αγορών- 
Σημασία για το σύνολο και την ομαλή λειτουργία  της οικονομίας.  

2. Διαφορετικές μορφές χρηματοπιστωτικών συστημάτων και λειτουργικές διαφορές 
μεταξύ τους (Bank-based versus Market-based financial systems) 

3. Έννοια των αποτελεσματικών αγορών (Efficient Market Hypothesis)- Περιγραφή των 
δυνάμεων που τείνουν να διαμορφώνουν αποτελεσματικές αγορές- Διάκριση ανάμεσα 



ΠΜΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 
ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 2022-2023 

[48] 
 

στις διάφορες μορφές αποτελεσματικών αγορών- Συνέπειες της υπόθεσης των 
αποτελεσματικών Αγορών- Εμπειρική επιβεβαίωση της υπόθεσης των αποτελεσματικών 
αγορών  

4.  Θεωρία Χαρτοφυλακίου (Capital Asset Pricing Model-CAPM)- Γιατί οι επενδυτές τείνουν 
να αποφεύγουν τον κίνδυνο (risk aversion)- Γιατί η διαφοροποίηση του χαρτοφυλακίου 
τείνει να μειώνει τον κίνδυνο- Υπολογισμός του κινδύνου και της απόδοσης του 
χαρτοφυλακίου- Πως και με ποια κριτήρια οι επενδυτές επιλέγουν ένα συγκεκριμένο 
χαρτοφυλάκιο σε σχέση με άλλα. Πως τιμολογούν τον κίνδυνο οι αγορές- Πως 
τιμολογείται ο κίνδυνος ενός   περιουσιακού στοιχείου- Πως υπολογίζεται η απαιτούμενη 
απόδοση ενός περιουσιακού στοιχείου. 

5. Προσδιορισμός των βραχυχρονίων επιτοκίων- Η διαφορά μεταξύ ονομαστικών και 
πραγματικών επιτοκίων- Ο προσδιορισμός των βραχυχρονίων επιτοκίων με βάση της 
θεωρίες των δανειακών κεφαλαίων και της θεωρίας προτίμησης ρευστότητας και οι 
διαφορετικές υποθέσεις πιπίσω από αυτές της θεωρίες (Loanable funds versus liquidity 
Preference)- To Το Fisher effect- Η κεντρική τράπεζα και τα όρια της νομισματικής 
πολιτικής. 

6. Η Καμπύλη των επιτοκίων (The term structure of interest rates)-  Η έννοια του κινδύνου 
(risk) και  του ασφαλίστρου λόγω διάρκειας (term premium)- Γιατί η διάρκεια-term η 
περίοδος μέχρι τη λήξη (period to maturity) ενός περιουσιακού στοιχείου επηρεάζει την 
απόδοση- Γιατί απαιτείται η πληρωμή ασφαλίστρου (term-premium)  ακόμα και όταν ένα 
περιουσιακό στοιχείο χαρακτηρίζεται από δυνατότητα άμεσης ρευστοποίησης- Μορφές 
κινδύνου για δανειστές και για δανειζόμενους- Γιατί ο κίνδυνος επηρεάζει την απόδοση 
ενός περιουσιακού στοιχείου- Πως οι προσδοκώμενες μεταβολές των επιτοκίων 
μπορούν να επηρεάζουν την καμπύλη απόδοσης.   

7. Αγορές- Χρήματος, Ομολόγων, Παραγώγων- Τα κύρια χρηματοπιστωτικά εργαλεία που 
χαρακτηρίζουν την λειτουργία των επιμέρους χρηματοπιστωτικών αγορών- Δημιουργία 
των επιμέρους αγορών, χαρακτηριστικά, τρόπος λειτουργίας και τιμολόγησής τους.  

 

Βιβλιογραφία 
Tobin J 1987 ‘Financial Intermediaries’ In: Eatwell J et al. (eds) The New Palgrave, Macmillan 
Allen F 1990 ‘The Market for Information and the Origin of Financial Intermediation’ Journal 

of Financial Intermediation 1 pp.3-30. 
Bernanke B and Gertler M 1987 ‘Banking in General Equilibrium’, in Barnett W & Singleton K 

(eds) New approaches to Monetary Economics, Cambridge UP. 
Williams JG 1984 ‘Fractional Reserve Banking in Grain’, Journal of. Money Credit and Banking 

16(4), pp.488-496. 
Goodfriend M 1991 ‘Interest Rates and the Conduct of Monetary Policy’ Carnegie Rochester 

Series on Public Policy 34. 
Fama EF 1971 ‘Risk, Return and Equilibrium’ Journal of Political Economy 79(1) pp. 30–55. 
Fama EF & MacBeth J 1973 ‘Risks, Returns and Equilibrium: Empirical Tests’ Journal of Political 

Economy 81(3), pp. 607–636 
Sharpe WF 1964 ‘Capital Asset Prices: A Theory of Market Equilibrium under Conditions of 

Risk’ Journal of Finance 19(3), pp. 425–442 
Malkiel, B.G., 1966 The Term Structure of Interest Rates: Theory Evidence and Applications 

McCaleb-Seiler 



ΠΜΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 
ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 2022-2023 

[49] 
 

Shiller RJ 1990 ‘The Term Structure of Interest rates’ In: B.M. Friedman and F.H. Hahn (eds) 
Handbook of Monetary Economics, vol.1, North Holland. 

Shiller RJ 1979 ‘The Volatility of Long-term Interest Rates and Expectations Models of the Term 
Structure’ Journal of Political Economy 87(6) pp.1190-1219.  

Modigliani F & Miller MH 1958 ‘The Cost of Capital, Corporation Finance and the Theory of 
Investment’ American Economic Review 48(3) pp.261-297. 

Fama EF 1970 ‘Efficient Capital Markets’ Journal of Finance 25(2) pp.383-417. 
Fama EF 1991 ‘Efficient Capital Markets II’ Journal of Finance 46(5) pp.1575-1617.   

 

Αξιολόγηση 

Το μάθημα αξιολογείται με γραπτή εξέταση στα αγγλικά. Οι φοιτητές αξιολογούνται για την 
κατανόηση βασικών εννοιών, την κριτική σκέψη και ανάλυση καθώς και για την ικανότητα 
τους στην αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών. Τα κριτήρια 
αξιολόγησης γνωστοποιούνται στους φοιτητές μέσω του αναλυτικού περιγράμματος του 
μαθήματος. 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Δ’ ΕΞΑΜΗΝΟ (ΕΑΡΙΝΟ Β’ ΕΤΟΥΣ)  
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

 

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΩΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΙΙ 
Διδάσκων: Μιχαήλ Ψαλιδόπουλος 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 
Γενική Εισαγωγή  
Παγκόσμιες  οικονομικές εξελίξεις, 1870-σημερα   
Η οικονομική επιστήμη στο μεσοπόλεμο   

α) Από τον Jevons στον Wicksell και στον Fisher   
β) Η «μακροοικονομική» προσέγγιση των νεοκλασικών 
γ) Νεωτερισμοί στην οικονομική θεωρία του μεσοπολέμου. 
δ) Ο Κέυνς, από το 1919 ως το 1946 
ε) Σούμπετερ, τα οικονομικά της μεγέθυνσης και της ανάπτυξης  

Τα Οικονομικά μετά τον Β Παγκόσμιο Πόλεμο  
α) Η θεωρία της γενικής οικονομικής ισορροπίας  
β) Η κρίση  της «Κεϋνσιανής συναίνεσης» 
γ) Μονεταρισμός  
δ) Ορθολογικές προσδοκίες (νέα κλασική σχολή)  
ε) Δημόσια επιλογή και  συνταγματικά οικονομικά 
στ) Η Αυστριακή Σχολή  
ζ) Μετακεϋνσιανή και Νεοκεϋνσιανή σχολή  
η) Συμπεριφορικά και πειραματικά οικονομικά  
θ) θεωρία παιγνίων και ασύμμετρη πληροφόρηση  
ι) Οικονομικά της ανάπτυξης , παγκοσμιοποίηση και  «ασιατικές τίγρεις» 
κ) Μαρξιστικές , Ριζοσπαστικές,  ετερόδοξες προσεγγίσεις και σύγχρονα προβλήματα  
λ) Θεωρίες δικαιοσύνης  

Επίλογος /Συμπεράσματα 

 

Βιβλιογραφία 
Alessandro Roncaglia, The Wealth of Ideas, Cambridge University Press, 2005. 
Roger E. Backhaus and Keith Tribe, The History of Economics: A Course for Students and 

Teachers, Agenda Publishing, 2017. 
E. Roy Weintraub, How Economics Became a Mathematical Science, Duke University Press, 

2002. 
M.C. Howard and J.E. King, A History of Marxian Economics, vol. 2, 1929-1990, Princeton 

University Press, 1992. 

 

 



ΠΜΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 
ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 2022-2023 

[51] 
 

Αξιολόγηση 

Με γραπτές εξετάσεις και εργασία. Όσοι παρακολουθούν το μάθημα υποχρεούνται σε  
εκπόνηση εργασίας , ατομικά η συλλογικά (μέχρι δυο άτομα), σχετικής  με τους στοχαστές 
και τα ρεύματα σκέψης που θα διδαχθούν, μετά από συνεννόηση με το διδάσκοντα. Οι 
εργασίες θα παρουσιάζονται κατά τη διάρκεια του μαθήματος, όταν η ροή του το επιβάλλει, 
σύμφωνα με το πρόγραμμα που ανακοινώθηκε. Οι συντάκτες των εργασιών γνωρίζουν την 
ημερομηνία παρουσίασης της εργασίας τους όχι από τον διδάσκοντα αλλά από την εξέλιξη 
του μαθήματος. Εργασίες που δεν παρουσιάζονται στην τάξη δεν λαμβάνονται υπόψη. Η 
γραπτή εκδοχή της εργασίας αποστέλλεται ηλεκτρονικά στο διδάσκοντα  ως την ημερομηνία 
λήξης των μαθημάτων του χειμερινού εξαμήνου. Οι εργασίες δεν απαλλάσσουν από την 
τελική εξέταση αλλά συνυπολογίζονται στη βαθμολογία. 
 
 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
(Σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών, οι φοιτητές/τριες πρέπει να επιλέξουν τρία 
μαθήματα επιλογής κατά το δ’ εξάμηνο) 

 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΙΙ 

Διδάσκων: Βασίλειος Δαλαμάγκας 
Γλώσσα διδασκαλίας: αγγλικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 

Δημόσια αγαθά και εξωτερικότητες: 
- Βέλτιστη παροχή (καθαρά δημόσια αγαθά, ελεύθερη διάθεση, συμφόρηση). 
- Εξατομικευμένες τιμές και ισορροπία Lindahl. 
- Χρηματοδότηση με φορολόγηση (πανομοιότυποι καταναλωτές, διαφοροποιημένα 
νοικοκυριά). 
- Αναποτελεσματικότητα της αγοράς και εξωτερικότητες. 
- Το θεώρημα Coase (αγορές για εξωτερικότητες, μη ύπαρξη αγορών, διαπραγμάτευση). 
Φοροδιαφυγή: 
- Η φοροδιαφυγή ως απόφαση με κίνδυνο. 
- Φοροδιαφυγή και προσφορά εργασίας. 
- Φοροδιαφυγή και οι επιπτώσεις της στην προσφορά δημόσιων αγαθών. 
- Βέλτιστος έλεγχος (auditing ) με ανεξάρτητη αρχή δημοσίων εσόδων. 
- Φοροδιαφυγή από επιχειρήσεις. 
- Βέλτιστη φορολογία με φοροδιαφυγή. 
Χρέος και φορολογία: 
- Οι επιπτώσεις του χρέους. 
- Βέλτιστη εφάπαξ φορολόγηση και χρέος. 
- Ουδετερότητα του χρέους. 
- Φορολογία εισοδήματος και τόκων. 
 
Βιβλιογραφία 
Εγχειρίδιο: Myles, G.D. (1997), Public Economics, Cambridge University Press, Cambridge. 
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Allen, F. (1982), Optimal linear income taxation with general equilibrium effects on wages, 

Journal of Public Economics, 17, 135-143. 
Allingham, M.G. and A. Sandmo (1972), Income tax evasion: a theoretical analysis, Journal of 

Public Economics, 1, 323-338. 
Andersen, P. (1977), Tax evasion and labour supply, Scandinavian Journal of Economics, 79, 

375-383. 
Anderson, R. and J.G. Ballentine (1976), The incidence and excess burden of a profits tax under 

imperfect competition, Public Finance, 31, 159-176. 
Auerbach, A.J. (1983), Taxation, corporate financial policy and the cost of capital, Journal of 

Economic Literature, 21, 905-940. 
Becker, W.H., J. Buchner and S. Sleeking (1987), The impact of public transfer expenditures on 

tax evasion, Journal of Public Economics, 34, 243-252. 
Bergstrom, T.C., I. Blume and H. Varian (1986), On the private provision of public goods, 

Journal of Public Economics, 29, 25-49. 
Bigelow, J.P. (1993), Inducing efficiency: externalities, missing markets, and the Coase 

theorem, International Economic Review, 34, 335-346. 
Blundell, R. (1992), Labour supply and taxation: a survey, Fiscal Studies, 13, 15-40. 
Cremer, H. and F. Gahvan (1993), Tax evasion and optimal commodity taxation, Journal of 

Public Economics, 50, 261-275. 
Landskroner, Y. J. Paroush and I. Swary (1990), Tax evasion and portfolio decisions, Public 

Finance, 45, 409-422. 
Myles, G.D. (1989), Ramsey tax rules for economies with imperfect competition, Journal of 

Public Economics, 38, 95-115. 
Myles, G.D. (1995), Imperfect competition and industry-specific input taxes, Public Finance 

Quarterly, 23, 336-355. 
Ray, R. (1986), Sensitivity of optimal commodity tax rates to alternative demand functional 

forms, Journal of Public Economics, 31, 253-268. 
Virmani, A. (1989), Indirect tax evasion and production efficiency, Journal of Public Economics, 

39, 223-237. 
Yamada, M. (1990), An analysis of optimal taxation and tax evasion, Public Finance, 45, 470-

490. 

 
Αξιολόγηση 

Η αξιολόγηση γίνεται με βάση τον βαθμό στις γραπτές εξετάσεις στο τέλος του εξαμήνου ή 
στις επαναληπτικές εξετάσεις Σεπτεμβρίου 
 
 
ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΙΙ 
Διδάσκων: Αθανάσιος Μανιάτης 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 
1. Γενικό ποσοστό κέρδους μετασχηματισμός υπεραξίας σε κέρδος και τιμές παραγωγής 

(Labor Theory of Value II- “prices of production”)  
2. Θεωρία Καπιταλιστικού Ανταγωνισμού (Ανταγωνισμός ή Μονοπώλιο;): Διακλαδικός 

ανταγωνισμός - ενδοκλαδικός ανταγωνισμός και ρυθμιστικό κεφάλαιο – Γαιοπρόσοδος – 
Διεθνές εμπόριο μεταφορές αξίας και «άνιση ανταλλαγή» 
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3. Θεωρία της διάκρισης μεταξύ παραγωγικής και μη παραγωγικής εργασίας - Εθνικοί 
Λογαριασμοί και Μαρξικές κατηγορίες 

4. Μαρξιστικές θεωρίες οικονομικής κρίσης: Υποκατανάλωση – Δυσαναλογίες - «Συμπίεση 
των κερδών»  

5. Μαρξιστικές/Ριζοσπαστικές  σχολές/ρεύματα σκέψης : Μονοπωλιακό κεφάλαιο/Monthly 
Review - Κοινωνικές Δομές Συσσώρευσης (Social Structures of Accumulation, SSA) – Σχολή 
της Ρύθμισης (Regulation School) 

6. Ο νόμος της πτωτικής τάσης του ποσοστού κέρδους 
7. Οικονομικές Κρίσεις – Η πρόσφατη κρίση – Δημοσιονομική κρίση και καθαρός κοινωνικός 

μισθός – Σοσιαλισμός 

 

Βιβλιογραφία 
Υλικό στη σελίδα του μαθήματος στο e-class (Έγγραφα) 
Μαρξ, Καρλ. Το Κεφάλαιο, Τόμος Ι, Σύγχρονη Εποχή ή ΚΨΜ 
Σημειώσεις Μαρξιστικής Πολιτικής Οικονομίας (του διδάσκοντος) στο e-class 
Sweezy, Paul M. Θεωρία της καπιταλιστικής ανάπτυξης. Gutenberg, Αθήνα, 2004. 
Μανιάτης, Θανάσης, Περσεφόνη Τσαλίκη, Λευτέρης Τσουλφίδης. Ζητήματα πολιτικής 

οικονομίας: H περίπτωση της Ελλάδας,  Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα, Επιστημονική 
Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 1999. 

Catephores, George. An Introduction to Marxist Economics, New York University Press, New 
York, 1989. 

Fine, Ben and Alfredo Saad-Filho, Marx’s Capital, 6th ed.), Pluto Press, London, 2016. 
Μαρξ, Καρλ. Το Κεφάλαιο, Τόμος Ι,  Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1978, Πρόλογος στην Πρώτη 

έκδοση και Επίλογος στην Δεύτερη Έκδοση σελ. 11-26. 
Μαρξ, Καρλ.  Συμβολή στην Κριτική της Πολιτικής Οικονομίας, Οικονομική και Φιλοσοφική 

Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 1956, Πρόλογος σελ. 5-9. 
Μαρξ, Καρλ. Grundrisse (Βασικές Γραμμές της Κριτικής της Πολιτικής Οικονομίας), Τόμος Α. 

Εκδόσεις Στοχαστής, Αθήνα, 1990, Εισαγωγή. 
Sweezy, Paul M. Θεωρία της καπιταλιστικής ανάπτυξης. Gutenberg, Αθήνα, 2004. Εισαγωγή 

και κεφάλαιο 1. 
Φάιν Μπεν. Τι είναι το «Κεφάλαιο» του Μαρξ; Εκδόσεις Γλάρος, Αθήνα, 1976, σελ. 40-51. 
Fine, Ben, and Laurence Harris. Rereading Capital, Macmillan Press, London, 1979, ch. 1. 
Foley, Duncan. Understanding Capital, Harvard University Press, Cambridge, Mass, 1986, ch.1. 
Καλλίνικος, Άλεξ. Οι επαναστατικές ιδέες του Καρλ Μαρξ, Εργατική Δημοκρατία,  Αθήνα, 

1998, κεφάλαια 3-5. 

 

Αξιολόγηση 

Το μάθημα αξιολογείται είτε με συγγραφή ερευνητικής εργασίας ή εργασίας επισκόπησης 
βιβλιογραφίας είτε με γραπτή εξέταση στα ελληνικά. Οι φοιτητές αξιολογούνται για την 
κατανόηση βασικών εννοιών, την κριτική σκέψη και ανάλυση καθώς και για την ικανότητα 
τους στην αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών. Τα κριτήρια 
αξιολόγησης γνωστοποιούνται στους φοιτητές μέσω του αναλυτικού περιγράμματος του 
μαθήματος που αναρτάται στη σελίδα του μαθήματος. 
 
 
 



ΠΜΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 
ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 2022-2023 

[54] 
 

 
ΔΙΑΚΡΙΤΑ ΔΥΝΑΜΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
Διδάσκοντες: Ηλίας Καμούζης, Στυλιανός Κώτσιος 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά και αγγλικά 
 
Σύντομη περιγραφή του μαθήματος 

Εισαγωγή στις εξισώσεις διαφορών, «Διάσημες εξισώσεις». Γραμμικές πρώτης, δεύτερης και 
ανώτερης τάξης. Επίλυση. Ορίζουσα Casiratian. Θεμελιώδες σύνολο λύσεων. Σημεία 
ισορροπίας, περιοδικές λύσεις, ευστάθεια, διαγράμματα φάσεων, φραγμένες λύσεις, μη 
φραγμένες λύσεις, οικονομικές εφαρμογές, μοντέλο Samuelson. Συστήματα γραμμικών 
εξισώσεων, Μοντέλο Cournot. Μη γραμμικές εξισώσεις διαφορών, Εξισώσεις Riccati,  
περιοδικές λύσεις, μη περιοδικές λύσεις, χαοτικές λύσεις, Θεώρημα Li+Yorke.  Ποιοτική 
ανάλυση μη γραμμικών εξισώσεων, logistic equation, period doubling route to chaos. 
 
Περιεχόμενα μαθήματος (Διαλέξεις) 

1.  Εισαγωγή στις Εξισώσεις Δ  
2-4  Εξισώσεις πρώτης τάξης γραμμικές. Οικονομικές εφαρμογές. 
5-7  Γραμμικές Εξισώσεις ανώτερης τάξης. Οικονομικές εφαρμογές. 
8-10  Συστήματα  εξισώσεων διαφορών πρώτης τάξης. Οικονομικές εφαρμογές.  
11-13.  Μη γραμμικές Εξισώσεις διαφορών. Λογιστική εξίσωση. Εξισώσεις Riccati. 

Περιοδικές λύσεις . Χαοτικές λύσεις. 

 

Βιβλιογραφία 
Camouzis, Elias and Gerry Ladas. Rational Difference Equations with Open Problems and 

Conjectures, Taylor and Francis, 2007. 
Elaydi, Saber. An Introduction to Difference Equations, 3rd edition, Springer, 2005 
Devaney, Robert. An Introduction to Chaotic Dynamical Systems, 3rd edition, Chapman & 

Hall/CRC, 2021. 
Li, Tien-Yien, and James A. Yorke. “Period Three Implies Chaos”, American Mathematical 

Monthly 82, no. 10 (1975): 985–92.  
 

Αξιολόγηση 
Το μάθημα αξιολογείται στην βάση εξαμηνιαίας εργασίας-αναφοράς  100% στην οποία οι 
φοιτητές παρουσιάζουν τις λύσεις των ασκήσεων που αναφέρονται σε ολόκληρο το υλικό 
των εξισώσεων διαφορών που παρουσιάζεται και διδάσκεται κατά την χρονική περίοδο του 
εξαμήνου. 
 
 
ΜΕΤΑΚΕΫΝΣΙΑΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 
Διδάσκων: Γεώργιος Αργείτης 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 

Το μάθημα των Μετά Κεϋνσιανών Οικονομικών επιδιώκει την παρουσίαση της μεθοδολογίας 
και των βασικών ιδεών της συγκεκριμένης και διακριτής σχολής οικονομικής σκέψης, με 



ΠΜΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 
ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 2022-2023 

[55] 
 

έμφαση στις συνθήκες που δημιουργούν ενδογενή αστάθεια στις σύγχρονες νομισματικές 
οικονομίες. Συγκεκριμένα, η ύλη του μαθήματος είναι: 
• Εισαγωγή στην μεθοδολογία των Μετακεϋνσιανών Οικονομικών 
• Η πολιτική φιλοσοφία των Μετακεϋνσιανών Οικονομικών 
• Η αρχή της Ενεργού Ζήτησης  
• Ο ρόλος του χρήματος και του χρηματοπιστωτικού συστήματος 
• Η αβεβαιότητα 
• Η διανομή του εισοδήματος 
• Μισθοί, τιμές 
• Προτάσεις οικονομικής πολιτικής των Μετακεϋνσιανών Οικονομικών 

 

Βιβλιογραφία 
Arestis, P. (1990) ‘Post-Keynesianism: A New Approach to Economics’, Review of Social 

Economy, 48(3): 222-246. 
Arestis, P. (1992) The Post-Keynesian Approach to Economics, Aldershot: Edward Elgar. 
Arestis, P. (1996) ‘Post-Keynesian Economics: Towards Coherence’, Cambridge Journal of 

Economics, 20(1): 111-135. 
Chick, V. (1983). Macroeconomics After Keynes: A Reconsideration of the General Theory, 

Oxford: Philip Alan. 
Davidson, P. (1978). Money and the Real World, London: Macmillan. 
Davidson, P. (1980). ‘The Dual-Faceted Nature of the Keynesian Revolution’, Journal of Post 

Keynesian Economics, 2(3): 291-307. 
Davidson, P. (1984). ‘Reviving Keynes’s revolution’, Journal of Post Keynesian Economics, 4(4), 

561-575. 
Davidson, P. (1991). ‘Is Probability Theory Relevant for Uncertainty? A Post Keynesian 

Perspective’, The Journal of Economic Perspectives, Vol. 5(1), 129-143.  
Davidson, P. (1994). Post-Keynesian Macroeconomic Theory, Aldershot: Edward Elgar. 
Kregel, J. (1976). ‘Economic Methodology in the Face of Uncertainty: The Modelling Methods 

of Keynes and the Post-Keynesians’, Economic Journal, 86(342): 209-225. 

 

Αξιολόγηση 

Το μάθημα αξιολογείται με εργασία. Οι φοιτητές αξιολογούνται για την κατανόηση βασικών 
εννοιών, την κριτική σκέψη καθώς και για την ικανότητα τους στην ανάλυση και σύνθεση 
ιδεών και στην επιστημονική ανάπτυξη και παρουσίασή τους με την μορφή εργασίας. 
 
 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΜΕΓΕΘΥΝΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΑΣ 
Διδάσκων: Νικόλαος Στραβελάκης με Ν. Θεοχαράκη 
Γλώσσα διδασκαλίας: ελληνικά 
 
Περιεχόμενα μαθήματος 
Διαλέξεις 

• Εισαγωγή και Περίγραμμα μαθήματος 
• Ιστορική Αναδρομή: Η Ανισότητα στη Κλασική Πολιτική Οικονομία 
• Νεοκλασική Θεωρία και Ανισότητα (Pareto, Dalton, Pigou) 
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• Τα Υποδείγματα Μεγέθυνσης Harrod - Domar - Hicks 
• Σύγκλιση και ταχύτητα σύγκλισης – Το υπόδειγμα Solow 
• Τα υπόδειγμα ενδογενούς μεγέθυνσης του Lucas και η υπό συνθήκη σύγκλιση (Mankiw, 

Roemer & Weil)  
• Υπάρχει Σύγκλιση ή Ανισότητα Ανάμεσα στις Εθνικές Οικονομίες; 
• Ανισότητα Εισοδήματος και πλούτου. Από τον Kuznets στον Atkinson τον Piketty και τον 

Saez. (2 διαλέξεις) 
• Κλασική – Μαρξιστική Ερμηνεία της Ανισότητας 
• Οι σύγχρονες Πλευρές της Ανισότητας - Φυλετική και Έμφυλη Ανισότητα 
• Ανισότητα και Εκλογική Συμπεριφορά- Η Βιβλιογραφία για την Ανισότητα στην Ελλάδα 

 

Βιβλιογραφία 
Acemoglu, Daron, and James A. Robinson. 2015. “The Rise and Decline of General Laws of 

Capitalism.” Journal of Economic Perspectives 29 (1): 3-28.  
Amin, Samir. 1973. “The End of a Debate”, United Nations. Economic Commission for Africa. 

African Institute for Economic Development and Planning (IDEP) (1973-09). Dakar.  
Arrow, Kenneth J. 1998. "What Has Economics to Say about Racial Discrimination?" Journal of 

Economic Perspectives 12 (2): 91-100.  
Becker, Gary S. 1971.The Economics of Discrimination. Chicago and London: The University of 

Chicago Press. Second Edition. First edition 1957. 
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ΑΡΓΙΕΣ – ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2022-2023 
 

28 Οκτωβρίου 2022      Εθνική Εορτή 

17 Νοεμβρίου 2022      Επέτειος Εξέγερσης Πολυτεχνείου  
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Οι φοιτητές/τριες μπορούν να καταθέσουν αίτηση για ακαδημαϊκή ταυτότητα ή/και δελτίο 
φοιτητικού εισιτηρίου (πάσο) στην παρακάτω ηλεκτρονική διεύθυνση, ακολουθώντας τις 
οδηγίες που αναφέρονται και λαμβάνοντας υπόψη τις προϋποθέσεις που ισχύουν για τους 
μεταπτυχιακούς φοιτητές (ειδικά σε ό,τι αφορά τους κατόχους άλλων μεταπτυχιακών 
τίτλων):  http://academicid.minedu.gov.gr/ 
Η αίτηση εγκρίνεται από τη Γραμματεία και η παραλαβή της γίνεται σύμφωνα με τα 
αναφερόμενα στην παραπάνω πλατφόρμα. 
 
ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑ 
Οι φοιτητές/τριες, προκειμένου να έχουν πρόσβαση στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του ΕΚΠΑ 
(e-class, βάσεις δεδομένων, κ.α.) και να μπορούν να παρακολουθήσουν απρόσκοπτα την 
εκπαιδευτική διαδικασία, θα πρέπει να κάνουν αίτηση για ηλεκτρονική διεύθυνση 
επικοινωνίας μέσω Πανεπιστημίου. 
Για πληροφορίες: http://www.noc.uoa.gr/syndesh-sto-diktyo/dhmioyrgia-kai-diaxeirish-
logariasmoy.html. 
 
Επιλέγοντας «Αίτηση νέου λογαριασμού» και ακολουθώντας προσεκτικά τις οδηγίες, δίνεται 
ένας αριθμός πρωτοκόλλου, καθώς και ένας αριθμός PIN που χρησιμεύουν στην 
ενεργοποίηση του λογαριασμού. Η αίτηση που δημιουργείται πρέπει να σταλεί 
υπογεγραμμένη στο e-mail του ΠΜΣ (mphilecon@econ.uoa.gr). Σε διάστημα 2-3 εργάσιμων 
ημερών, η αίτηση, εφόσον όλα τα στοιχεία είναι σωστά, εγκρίνεται από την αρμόδια 
υπηρεσία. Στη συνέχεια, πρέπει να γίνει «Ενεργοποίηση Λογαριασμού (μέσω PIN)». 
 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ e-class 
Για τη δημιουργία λογαριασμού στην ηλεκτρονική πλατφόρμα e-class, οι φοιτητές/τριες θα 
πρέπει πρώτα να έχουν δημιουργήσει λογαριασμό πρόσβασης στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες 
του Πανεπιστημίου Αθηνών. 
Στη συνέχεια, θα πρέπει να μπουν στη διεύθυνση: 
https://eclass.uoa.gr/modules/auth/altnewuser.php?auth=4 
Θα πρέπει να συνδεθούν με το username/password του πανεπιστημιακού τους e-mail. 
Ηλεκτρονικές υπηρεσίες των βιβλιοθηκών του Πανεπιστημίου Αθηνών 
 

ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 
Για ζητήματα φοιτητικής μέριμνας (σίτιση, κ.α.), οι φοιτητές/τριες μπορούν να ενημερωθούν 
εδώ: http://www.lesxi.uoa.gr/ 
Οι φοιτητές/τριες που επιθυμούν να σιτίζονται δωρεάν, προκειμένου να παραλάβουν την 
ειδική ταυτότητα σίτισης, θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στον 
παρακάτω σύνδεσμο: https://www.lesxi.uoa.gr/foititiki_merimna/tmima_sitisis_foititon/ 
 
 

http://academicid.minedu.gov.gr/
http://www.noc.uoa.gr/syndesh-sto-diktyo/dhmioyrgia-kai-diaxeirish-logariasmoy.html
http://www.noc.uoa.gr/syndesh-sto-diktyo/dhmioyrgia-kai-diaxeirish-logariasmoy.html
mailto:mphilecon@econ.uoa.gr
https://eclass.uoa.gr/modules/auth/altnewuser.php?auth=4
http://www.lib.uoa.gr/
http://www.lesxi.uoa.gr/
https://www.lesxi.uoa.gr/foititiki_merimna/tmima_sitisis_foititon/
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ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
Στον ιστότοπο του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, http://www.uoa.gr, 
οι φοιτητές μπορούν να ενημερωθούν για τη δομή και την οργάνωση του Ιδρύματος. 
Μπορούν επίσης να αντλήσουν πλήθος πληροφοριών για συνέδρια, εκδηλώσεις, 
υποτροφίες, κ.α. 

Το Πανεπιστήμιο, στα πλαίσια του εκπαιδευτικού και του ευρύτερου επιμορφωτικού έργου 
του, παρέχει στους φοιτητές του τη δυνατότητα, κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, να 
παρακολουθήσουν μαθήματα ξένων γλωσσών (Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών, Ιπποκράτους 
7, 2ος όροφος , T.K. 106 79.) http://www.didaskaleio.uoa.gr/ 

Στους φοιτητές παρέχεται ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και αρωγή (βλ Φοιτητική Λέσχη 
και https://www.lesxi.uoa.gr/foititiki_merimna/ygeionomiki_ypiresia/ 

 
 

http://www.uoa.gr/
http://www.didaskaleio.uoa.gr/
https://www.lesxi.uoa.gr/foititiki_merimna/ygeionomiki_ypiresia/
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